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        رياضياترياضياترياضياترياضياترياضياترياضياترياضياترياضيات

  )۴، درس ۱فصل ( ۱مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ - ۱

  a ،a++++1 21 21 21   اند، پس: ، سه جملۀ متوالي يك دنبالۀ حسابيa−−−−5555و  2

ÂÂÂÂ²²²²»H Â¶¼w»H Â¶¼w»H Â¶¼w»H Â¶¼w
Âõw»Âõw»Âõw»Âõw»

a ( a)
a a a a

++++ + −+ −+ −+ −
= ⇒ + = ⇒ + = ⇒ = ⇒ == ⇒ + = ⇒ + = ⇒ = ⇒ == ⇒ + = ⇒ + = ⇒ = ⇒ == ⇒ + = ⇒ + = ⇒ = ⇒ =

5 35 35 35 3
1 2 2 4 5 4 31 2 2 4 5 4 31 2 2 4 5 4 31 2 2 4 5 4 3

2 2 42 2 42 2 42 2 4
   

aگذاري  با جاي   ====
3333

4444
a  كنيم: دو جملۀ ابتدايي دنباله را حساب مي،  a a a ( )= = = + = + == = = + = + == = = + = + == = = + = + =1 21 21 21 2

3 3 53 3 53 3 53 3 5
1 2 1 21 2 1 21 2 1 21 2 1 2

4 4 24 4 24 4 24 4 2
   

d                    قدرنسبت برابر است با:   a a= − = − == − = − == − = − == − = − =2 12 12 12 1

5 3 75 3 75 3 75 3 7

2 4 42 4 42 4 42 4 4
   

aبا داشتن    ====1111
3333

4444
dو   ====

7777

4444
a                       آوريم: دست مي ، جملۀ نهم را به a d ( ) / /= + = + = + = + == + = + = + = + == + = + = + = + == + = + = + = + =9 19 19 19 1

3 7 33 7 33 7 33 7 3
8 8 14 0 75 14 14 758 8 14 0 75 14 14 758 8 14 0 75 14 14 758 8 14 0 75 14 14 75

4 4 44 4 44 4 44 4 4
   

  )۱، فصل ۱درس ( آمار و احتمالمشخصات سؤال: متوسط *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۲

⇒ ≡ ∨ ∨ ≡ ∨ ≡⇒ ≡ ∨ ∨ ≡ ∨ ≡⇒ ≡ ∨ ∨ ≡ ∨ ≡⇒ ≡ ∨ ∨ ≡ ∨ ≡p q ~ p q , p F p , p p pنكته :  

  ، نادرست است، داريم: q، درست و pبا استفاده از نكات فوق و با توجه به اينكه   

(p r) (r q) (~ p r) (~ r q) (~ T r) (~ r F) (F r) (~ r)⇒ ⇒ ⇒ ≡ ∨ ⇒ ∨ ≡ ∨ ⇒ ∨ ≡ ∨ ⇒⇒ ⇒ ⇒ ≡ ∨ ⇒ ∨ ≡ ∨ ⇒ ∨ ≡ ∨ ⇒⇒ ⇒ ⇒ ≡ ∨ ⇒ ∨ ≡ ∨ ⇒ ∨ ≡ ∨ ⇒⇒ ⇒ ⇒ ≡ ∨ ⇒ ∨ ≡ ∨ ⇒ ∨ ≡ ∨ ⇒  

r (~ r) ~ r ~ r ~ r≡ ⇒ ≡ ∨ ≡≡ ⇒ ≡ ∨ ≡≡ ⇒ ≡ ∨ ≡≡ ⇒ ≡ ∨ ≡  

  )۲، درس ۱فصل ( ۱مشخصات سؤال: ساده * حسابان  ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ - ۳

)Aبا توجه به اينكه عرض دو نقطۀ    , )−−−−3 43 43 43 )Bو  4 / , )− −− −− −− −1 5 41 5 41 5 41 5   دهد: يكسان است، پس ميانگين طولشان، همان طول رأس را به ما مي 4

A B
S

x x ( / ) /
x

++++ + −+ −+ −+ −
= = = == = = == = = == = = =

3 1 5 1 5 33 1 5 1 5 33 1 5 1 5 33 1 5 1 5 3

2 2 2 42 2 2 42 2 2 42 2 2 4
   

صفرهاي سهمي از رابطۀ  مجموع  
b

S
a

= −= −= −= Sو طول رأس از رابطۀ  −
b

x
a

= −= −= −= −
2222

ضـرب  ۲دست آمـده را در  به Sxآيند، پس كافيست  دست مي به 

SS                            برسيم: Sكنيم تا به  x= = × == = × == = × == = × =
3 33 33 33 3

2 22 22 22 2
4 24 24 24 2

   

  )۲، درس ۲فصل ( ۱مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲  ۴ گزينۀپاسخ:  - ۴

هاي معادلۀ  اختلاف ريشه  
� � �

b ca

x k x+ + =+ + =+ + =+ + =2222
1 2 5 01 2 5 01 2 5 01 2 5   كنيم: را حساب مي 0

( k) ( )( )
M k (k ) k

a

−−−−∆∆∆∆
= = = − = − = −= = = − = − = −= = = − = − = −= = = − = − = −

2222

2 2 22 2 22 2 22 2 2
2 4 1 52 4 1 52 4 1 52 4 1 5

4 20 4 5 2 54 20 4 5 2 54 20 4 5 2 54 20 4 5 2 5
1111

   

kدست آمده را با  عبارت به  
4444

3333
  دهيم: برابر قرار مي 

 ·H¼U ·H¼U ·H¼U ·H¼U
k k k k k k k k− = → − = ⇒ − = ⇒ = ⇒ =− = → − = ⇒ − = ⇒ = ⇒ =− = → − = ⇒ − = ⇒ = ⇒ =− = → − = ⇒ − = ⇒ = ⇒ =

22222 2 2 2 2 2 22 2 2 2 2 2 22 2 2 2 2 2 22 2 2 2 2 2 24 4 4 54 4 4 54 4 4 54 4 4 5
2 5 5 5 5 92 5 5 5 5 92 5 5 5 5 92 5 5 5 5 9

3 9 9 93 9 9 93 9 9 93 9 9 9
   

                  پس:  
k

/
         

= = == = == = == = =                 
            

2222
9999

4 5 44 5 44 5 44 5 4
2 22 22 22 2

   

  )۲، درس ۲فصل ( ۱مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ - ۵

  حل اول:  راه  

m             است. بنابراين شيب خط برابر است با: 135135135135°°°°سازد، برابر  ها مي اي كه خط موردنظر با جهت مثبت محور طول زاويه   tan= ° = −= ° = −= ° = −= ° = −135 1135 1135 1135 1   

صـورت  اسـت. پـس معادلـۀ خـط بـه ۲عرض از مبدأ اين خـط نيـز برابـر   

y x= − += − += − += − + محل تلاقـي خـط بـا محـور  Dاست. بنابراين مختصات نقطۀ  2222

)Dصورت  ها به طول , )2 02 02 02 ADكـه  است. پس با توجه به اين 0 DC==== پـس ،

)Aصـورت  به Aاست. پس مختصات  ۴برابر  Aطول نقطۀ  , )−−−−4 24 24 24 اسـت و  2

OA :برابر است با  

OA ( )= + − = + = == + − = + = == + − = + = == + − = + = =2 22 22 22 2
4 2 16 4 20 2 54 2 16 4 20 2 54 2 16 4 20 2 54 2 16 4 20 2 5   

  

  

x

y

°°°°135135135135

A

C

====

====

2222

D
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  حل دوم:  راه  

    نويسيم: تالس مي ABC، در مثلث dها و خط xبودن محور  با توجه به موازي  

OC AD
OB

OB DA OB
= ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ =

2222
1 21 21 21 2   

  

  

  

  

  

  

  

  برابر است؛ در نتيجه: ABبا  BCاست)، پس  45454545°°°°اش  الساقين است (چون زاويۀ حاده الزاويه و متساوي ، قائمABCاز طرفي مثلث   

 AB BC= = + == = + == = + == = + =2 2 42 2 42 2 42 2 4   
  ، فيثاغورس بنويسيم:OAB، كافيست در مثلث Aتا  Oدست آوردن فاصلۀ  براي به  

OA OA= + = ⇒ = == + = ⇒ = == + = ⇒ = == + = ⇒ = =2 2 22 2 22 2 22 2 2
2 4 20 20 2 52 4 20 20 2 52 4 20 20 2 52 4 20 20 2 5   

  

  

  

  

  

  

  

  

  )۲، درس ۲فصل ( ۱مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ - ۶

fاول    (   كنيم: را حساب مي 5555(

f (x) x x f ( ) ( )     = − ⇒ = − = − == − ⇒ = − = − == − ⇒ = − = − == − ⇒ = − = − =             
2 22 22 22 2

5 5 5 5 2 35 5 5 5 2 35 5 5 5 2 35 5 5 5 2 3   

پس تساوي   
�

f (af ( )) ====
3333

5 25 25 25   شود: شكل مقابل مي به 2

f ( a) ( a) a= ⇒ − == ⇒ − == ⇒ − == ⇒ − =        
2222

3 2 3 3 23 2 3 3 23 2 3 3 23 2 3 3 2   

)ها را در  گزينه   a) a−−−−         
2222

3 33 33 33   شد، جواب است: ۲كنيم؛ هر كدام حاصلش  گذاري مي جاي 3

، aجاي  (1)(1)(1)(1)  
1111

3333
  دهيم: قرار مي 

( ( )) ( ) ( )
    

− = − = − =− = − = − =− = − = − =− = − = − =            
    

2 22 22 22 21 11 11 11 1
3 3 1 1 1 1 03 3 1 1 1 1 03 3 1 1 1 1 03 3 1 1 1 1 0

3 33 33 33 3
   

−−−−، aجاي  (2)(2)(2)(2)  
1111

3333
  دهيم: قرار مي 

( ( )) ( ) ( ) ( )
    

− − − = − − − = − − =− − − = − − − = − − =− − − = − − − = − − =− − − = − − − = − − =            
    

2 22 22 22 21 11 11 11 1
3 3 1 1 1 1 23 3 1 1 1 1 23 3 1 1 1 1 23 3 1 1 1 1 2

3 33 33 33 3
   

، aجاي  (3)(3)(3)(3)  
1111

5555
  دهيم: قرار مي 

( ( )) ( )
    

− = − =− = − =− = − =− = − =    
    

22221 1 9 91 1 9 91 1 9 91 1 9 9
3 3 03 3 03 3 03 3 0

5 5 25 255 5 25 255 5 25 255 5 25 25
   

−−−−، aجاي  (4)(4)(4)(4)  
1111

5555
  دهيم: قرار مي 

( ( )) ( ) ( )
    

− − − = − − =− − − = − − =− − − = − − =− − − = − − =    
    

22221 1 9 341 1 9 341 1 9 341 1 9 34
3 3 13 3 13 3 13 3 1

5 5 25 255 5 25 255 5 25 255 5 25 25
   

  

y

x

°°°°135135135135

A••••
====

====2222
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  )۳، درس ۱فصل ( ۱مشخصات سؤال: دشوار * حسابان  ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ - ۷

xبا توجه به معادلۀ    x a a+ − =+ − =+ − =+ −   ، به دو شرط دامنه بايد حواسمان باشد:=

a

x a x a

≥≥≥≥


− ≥ ⇒ ≥− ≥ ⇒ ≥− ≥ ⇒ ≥− ≥ ⇒ ≥

0000

0000
   

  x بريم: سمت ديگر تساوي مي را به  

x a a x− = −− = −− = −− = −   
  رسانيم: مي ۲طرفين تساوي را به توان   

a a a(a )
x a a x a x a x a a x

a a

+ ++ ++ ++ +
− = + − ⇒ = + ⇒ = =− = + − ⇒ = + ⇒ = =− = + − ⇒ = + ⇒ = =− = + − ⇒ = + ⇒ = =

2222
2 22 22 22 2 1111

2 22 22 22 2
2 22 22 22 2

   

aرا از صورت و مخرج ساده كنيم،  aقبل از اينكه    ====   كنيم: را در معادلۀ اوليه بررسي مي 0000

a
x x a a x x x x x

====+ − = → + = ⇒ = ⇒ = ⇒ =+ − = → + = ⇒ = ⇒ = ⇒ =+ − = → + = ⇒ = ⇒ = ⇒ =+ − = → + = ⇒ = ⇒ = ⇒ =0000
0 2 0 0 00 2 0 0 00 2 0 0 00 2 0 0 0   

aعددي صحيح شد، پس  xچون    ====   قبول است. 0000

  كنيم: را ساده مي aحالا   

a(a ) a a
x x x ( )

a

+ + ++ + ++ + ++ + +
= ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ = 22221 1 11 1 11 1 11 1 1

2 2 22 2 22 2 22 2 2
   

كه  براي آن  
a

( )
++++ 22221111

2222
رقمـي  از بـين اعـداد طبيعـي يـك aتواند بگيرد، يعني  از بين مقادير طبيعي، فقط اعداد فرد را مي aعددي صحيح باشد،  

  باشد.هم  ۹و  ۷، ۵، ۳، ۱تواند  مي

}}}}          تواند داشته باشد: مقدار صحيح مي a ،۶بنابراين    }}}}, , , , ,0 1 3 5 7 90 1 3 5 7 90 1 3 5 7 90 1 3 5 7 9   

  )۳، درس ۲فصل ( ۱مشخصات سؤال: ساده * حسابان  ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ - ٨

y، روي خط ۱عرض  اي به طول نقطه   x− = −− = −− = −− = −10 1010 1010 1010 )               كنيم: را پيدا مي 10 ) x x− = − ⇒ =− = − ⇒ =− = − ⇒ =− = − ⇒ =10 1 10 2010 1 10 2010 1 10 2010 1 10 20   

)Aصورت  مختصات نقطه به   , )20 120 120 120   شد. 1

fقرار است وارون تابع    (x) x x ax= + + += + + += + + += + + +3 23 23 23 2
6 16 16 16 )از نقطۀ  1 , )20 120 120 120 )از نقطۀ  fعبور كند، پس تابع  1 , )1 201 201 201   كند؛ در نتيجه: عبور مي 20

f ( ) a a= ⇒ + + + = ⇒ == ⇒ + + + = ⇒ == ⇒ + + + = ⇒ == ⇒ + + + = ⇒ =1 20 1 6 1 20 121 20 1 6 1 20 121 20 1 6 1 20 121 20 1 6 1 20 12   

  )۳، درس ۳فصل ( ۱مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ - ۹

cكمك خاصيت  به   c clog A log B log AB+ =+ =+ =+   كنيم: ، سمت چپ معادله را ساده مي=

log (x x ) log (x ) log ((x x )(x )) log (x )+ + + − = ⇒ + + − = ⇒ − =+ + + − = ⇒ + + − = ⇒ − =+ + + − = ⇒ + + − = ⇒ − =+ + + − = ⇒ + + − = ⇒ − =2 2 32 2 32 2 32 2 3

2 2 2 22 2 2 22 2 2 22 2 2 22 4 2 3 2 4 2 3 8 32 4 2 3 2 4 2 3 8 32 4 2 3 2 4 2 3 8 32 4 2 3 2 4 2 3 8 3   

  كنيم: تساوي لگاريتمي بالا را به نمايي تبديل مي  

x x x= − ⇒ = ⇒ = = == − ⇒ = ⇒ = = == − ⇒ = ⇒ = = == − ⇒ = ⇒ = = =

4444

33333 3 3 43 3 3 43 3 3 43 3 3 43333 33332 8 16 16 2 22 8 16 16 2 22 8 16 16 2 22 8 16 16 2 2   

logحاصل    x3333
2222

  برابر است با: 

�
log log= = × == = × == = × == = × =1111

3333

4444

3333
2222

11112222

4444

3333
2 2 4 1 42 2 4 1 42 2 4 1 42 2 4 1 4

1111

3333

   

  )۳، درس ۳فصل ( ۱مشخصات سؤال: دشوار * حسابان  ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ - ۱۰

)نقطۀ    , )0 20 20 20 yروي تابع  2 c log (ax b)= + += + += + += + +5555
  قرار دارد، پس: 

c log b c (log b)= + ⇒ − = −= + ⇒ − = −= + ⇒ − = −= + ⇒ − = −5 55 55 55 52 22 22 22 2   

)نقطۀ    / , )2 4 02 4 02 4 02 4   روي تابع قرار دارد، پس: 0

c log ( / a b) c log ( / a b)= + + ⇒ − = + ⇒= + + ⇒ − = + ⇒= + + ⇒ − = + ⇒= + + ⇒ − = + ⇒5 55 55 55 50 2 4 2 40 2 4 2 40 2 4 2 40 2 4 2 4   

  دهيم: برابر شدند را با هم برابر قرار مي −−−−cدو عبارتي كه با   

(log b) log ( / a b) log b log ( / a b)− = + ⇒ − + =− = + ⇒ − + =− = + ⇒ − + =− = + ⇒ − + =5 5 5 55 5 5 55 5 5 55 5 5 52 2 4 2 4 22 2 4 2 4 22 2 4 2 4 22 2 4 2 4 2   

cدر سمت چپ از خاصيت    c c
A

log A log B log
B

− =− =− =−   كنيم: استفاده مي =

ÂÄIµº  ¾M  ÂµTÄnI«ÂÄIµº  ¾M  ÂµTÄnI«ÂÄIµº  ¾M  ÂµTÄnI«ÂÄIµº  ¾M  ÂµTÄnI«²  ²  ²  ²  ®ÄkLU®ÄkLU®ÄkLU®ÄkLU ¸Ãõw»ï¸ÃÎoö¸Ãõw»ï¸ÃÎoö¸Ãõw»ï¸ÃÎoö¸Ãõw»ï¸ÃÎoöb b b
log a b b

/ a b / a b / a b
= → = ⇒ = → + == → = ⇒ = → + == → = ⇒ = → + == → = ⇒ = → + =

+ + ++ + ++ + ++ + +
2222

5555
2 5 25 60 252 5 25 60 252 5 25 60 252 5 25 60 25

2 4 2 4 2 42 4 2 4 2 42 4 2 4 2 42 4 2 4 2 4
   

a a
a b

b b
⇒ = − ⇒ = − ⇒ = −⇒ = − ⇒ = − ⇒ = −⇒ = − ⇒ = − ⇒ = −⇒ = − ⇒ = − ⇒ = −

24 224 224 224 2
60 2460 2460 2460 24

60 560 560 560 5
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  )۲، درس ۴فصل ( ۱مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ - ۱۱

ABHكمك فيثاغورس در  ارتفاع وارد بر قاعده را به  
△

  كنيم: حساب مي 

h h= + ⇒ == + ⇒ == + ⇒ == + ⇒ =2 2 22 2 22 2 22 2 2
4 3 74 3 74 3 74 3 7   

  

  

  

  

  

  

  

  نويسيم: است)، تانژانت مي αααα(كه مكمل  αααα′′′′، براي زاويۀ AHDثلث حالا در م  

®MI£¶®MI£¶®MI£¶®MI£¶

n»I\¶n»I\¶n»I\¶n»I\¶
tan ′′′′α = =α = =α = =α = =

7777

2222
   

  

  

  

  

  

  

  ان قرينۀ هم است، پس:هايش است. اگر دو زاويه مكمل باشند، تانژانت αααα′′′′مكمل  ααααزاويۀ   

tan tan ′′′′α = − α = −α = − α = −α = − α = −α = − α = −
7777

2222
   

  )۴، درس ۴فصل ( ۱مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ - ۱۲

  گيريم: فاكتور مي 2222هاي دوم و سوم از  بين عبارت  

Cos x (Sin x Cos x)+ −+ −+ −+ −3 4 23 4 23 4 23 4 2   

Sinاز اتحاد    Cos Sin( )
ππππ

α − α = α −α − α = α −α − α = α −α − α = α −2222
4444

  كنيم: ستفاده ميا 

Sin(x )

Cos x (Sin x Cos x) Cos x Sin(x )

ππππ
−−−−

ππππ
+ − = + −+ − = + −+ − = + −+ − = + −

2222
4444

3 4 2 3 4 23 4 2 3 4 23 4 2 3 4 23 4 2 3 4 2
4444

�������   

ها، xحالا جاي   
ππππ

12121212
  دهيم: قرار مي 

Cos ( ) Sin( ) Cos Sin( ) ( ) ( )
π π π π ππ π π π ππ π π π ππ π π π π

+ − = + − = + − = − =+ − = + − = + − = − =+ − = + − = + − = − =+ − = + − = + − = − =
1 1 3 2 11 1 3 2 11 1 3 2 11 1 3 2 1

3 4 2 3 2 3 23 4 2 3 2 3 23 4 2 3 2 3 23 4 2 3 2 3 2
12 12 4 3 6 2 2 2 2 212 12 4 3 6 2 2 2 2 212 12 4 3 6 2 2 2 2 212 12 4 3 6 2 2 2 2 2

   

  )۴، درس ۴فصل ( ۱مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ - ۱۳

  حل اول:  راه  

Cosجـاي  در صورت و مخرج كسر اول به   αααα2222 نويسـيم  مـيSin− α− α− α− α22221111 جـاي  و در صـورت و مخـرج كسـر دوم بـهSin αααα2222 نويسـيم  مـي

Cos− α− α− α− α22221111.  

Sin Cos

Sin Cos

S in Cos Cos Sin Sin Sin Cos Cos

Cos Sin Sin Cos

− α − α− α − α− α − α− α − α

− α − α− α − α− α − α− α − α

α + α α + α α − α + α − α +α + α α + α α − α + α − α +α + α α + α α − α + α − α +α + α α + α α − α + α − α +
− = −− = −− = −− = −

+ α + α − α − α+ α + α − α − α+ α + α − α − α+ α + α − α − α

2 22 22 22 2

2 22 22 22 2

1 11 11 11 1

4 2 4 2 4 2 4 24 2 4 2 4 2 4 24 2 4 2 4 2 4 24 2 4 2 4 2 4 2

2 2 2 22 2 2 22 2 2 22 2 2 2

1 11 11 11 1

4 4 4 4 4 44 4 4 4 4 44 4 4 4 4 44 4 4 4 4 4

1 1 2 21 1 2 21 1 2 21 1 2 2

����	 ��	

����� ���

   

  شود: صورت هر دو كسر با اتحاد مربع، تجزيه مي  

( Sin ) ( Cos )
( Sin ) ( Cos ) Sin Cos Cos Sin Cos

Sin Cos

− α − α− α − α− α − α− α − α
− = − α − − α = − α − + α = α − α = α− = − α − − α = − α − + α = α − α = α− = − α − − α = − α − + α = α − α = α− = − α − − α = − α − + α = α − α = α

− α − α− α − α− α − α− α − α

2 2 2 22 2 2 22 2 2 22 2 2 2
2 2 2 2 2 22 2 2 2 2 22 2 2 2 2 22 2 2 2 2 2

2 22 22 22 2

2 22 22 22 2
2 2 2 2 22 2 2 2 22 2 2 2 22 2 2 2 2

2 22 22 22 2

   

A

B C
3333H

4444

+ =+ =+ =+ =5 1 65 1 65 1 65 1 6

h

4444

3333

A

B C
11113333

4444

αααα′′′′αααα

7777

2222 D
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  حل دوم:  هرا  

، ααααجاي  به  
ππππ

2222
          دهيم: قرار مي 

Sin Cos Cos Sin

Cos Sin

α + α α + α + +α + α α + α + +α + α α + α + +α + α α + α + +
− = − = − = −− = − = − = −− = − = − = −− = − = − = −

+ ++ ++ ++ ++ α + α+ α + α+ α + α+ α + α

4 2 4 24 2 4 24 2 4 24 2 4 2

2 22 22 22 2

4 4 1 0 0 44 4 1 0 0 44 4 1 0 0 44 4 1 0 0 4
1 2 11 2 11 2 11 2 1

1 0 1 11 0 1 11 0 1 11 0 1 11 11 11 11 1

   

گذاري  با جاي  
ππππ

α =α =α =α =
2222

  كنيم: گزينه را حساب مي ۴، مقدار هر 

  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (
Cos

Cos

π=−π=−π=−π=−

αααα
1111

2222���   ۴ (
Sin

Sin

π=π=π=π=

αααα
0000

2222���    

  شد. 1111−−−−، برابر ۳فقط مقدار گزينۀ   

  )۲، درس ۲فصل ( ۲مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ - ۱۴

Cosكمك اتحاد  به   Sinα = − αα = − αα = − αα = − α22222 1 22 1 22 1 22 1               ، داريم:2

Sin x

Cos x Sin x Sin x Sin x Sin x

−−−−

+ = ⇒ − = ⇒ = ⇒ = ±+ = ⇒ − = ⇒ = ⇒ = ±+ = ⇒ − = ⇒ = ⇒ = ±+ = ⇒ − = ⇒ = ⇒ = ±
2222

2 2 22 2 22 2 22 2 2

1 21 21 21 2

2 0 1 0 1 12 0 1 0 1 12 0 1 0 1 12 0 1 0 1 1���   

Sinجاهايي كه    x  است، كسينوس حتماً صفر است، يعني معادلۀ  1111−−−−يا  ۱برابرSin x = ±= ±= ±= Cosمعادل بـا معادلـۀ  ±1111 x ==== اسـت. جـواب ايـن  0000

xصورت  معادله هم به k
ππππ

= π += π += π += π +
2222

  است. 

k                            توانيم قرار دهيم: را مي ۰تا  3333−−−−، اعداد صحيح kجاي    , , ,k
k , , ,

=− − −=− − −=− − −=− − −π π + π π π π ππ π + π π π π ππ π + π π π π ππ π + π π π π π
π + = → − − −π + = → − − −π + = → − − −π + = → − − −3 2 1 03 2 1 03 2 1 03 2 1 02 5 32 5 32 5 32 5 3

2 2 2 2 2 22 2 2 2 2 22 2 2 2 2 22 2 2 2 2 2
   

         جواب برابر است با: ۴مجموع اين   
π − π −π ππ − π −π ππ − π −π ππ − π −π π

− + + + = − π− + + + = − π− + + + = − π− + + + = − π
5 35 35 35 3

4444
2 2 2 22 2 2 22 2 2 22 2 2 2

   

  )۴، درس ۵فصل ( ۱مشخصات سؤال: ساده * حسابان  ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ - ۱۵

xكنيم. اگر  تكليف براكت را مشخص مي حد راست: ابتدا   ++++→→→→ x، حاصل 2222    
    

)برابر است با:  2222 )+ ++ ++ ++ +            = == == == =
            

2222
2 4 42 4 42 4 42 4 4   

  شود: شكل مقابل مي پس حدمان به  

x x

x x
lim lim

xx x+ ++ ++ ++ +→ →→ →→ →→ →

− −− −− −− −
====

     −−−−−−−−
    

22222 22 22 22 2
2 22 22 22 2

2 22 22 22 2

4444

   

  شود: راحتي رفع ابهام مي رو هستيم كه به صفرم روبه با يك حد صفر  

x

x
lim

(x )(x )++++→→→→

−−−−
= == == == =

− + +− + +− + +− + +
2222

2 1 12 1 12 1 12 1 1

2 2 2 2 42 2 2 2 42 2 2 2 42 2 2 2 4
   

xكنيم. اگر  حد چپ: ابتدا تكليف براكت را مشخص مي   −−−−→→→→ x، حاصل 2222    
    

)برابر است با:  2222 )− −− −− −− −            = == == == =
            

2222
2 4 32 4 32 4 32 4 3   

  شود: شكل مقابل مي پس حدمان به  

x x

x x
lim lim

xx x− −− −− −− −→ →→ →→ →→ →

− −− −− −− −
====

     −−−−−−−−
    

22222 22 22 22 2
2 22 22 22 2

2 22 22 22 2

3333

   

  قرار دهيم: ۲ها، xبهم نيست و كافيست جاي اين حد م  

−−−−
= == == == =

−−−−
2 22 22 22 2

0000
4 34 34 34 3

  حد چپ 

  پس:  

SwHn  ke Oa  keSwHn  ke Oa  keSwHn  ke Oa  keSwHn  ke Oa  ke+ = + =+ = + =+ = + =+ = + =
1 11 11 11 1

0000
4 44 44 44 4

   

  )۲، درس ۳فصل ( ۲مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ - ۱۶

fتابع    g−−−− دهيم: را تشكيل مي  

(x ) x (x )
f (x) g (x)

(x )(x ) x (x )(x ) (x )(x ) (x )(x )

− + − − − −− + − − − −− + − − − −− + − − − −
− = − = = =− = − = = =− = − = = =− = − = = =

+ − − + − + − + −+ − − + − + − + −+ − − + − + − + −+ − − + − + − + −
4 1 4 3 4 3 14 1 4 3 4 3 14 1 4 3 4 3 14 1 4 3 4 3 1

3 1 1 3 1 3 1 3 13 1 1 3 1 3 1 3 13 1 1 3 1 3 1 3 13 1 1 3 1 3 1 3 1
   

f)ها بايد ضابطه را ساده كنيم، پس  دست آوردن مجانب راي بهب   g)(x)
x

− = −− = −− = −− = −
++++
1111

3333
  

xريشۀ مخرج، مجانب قائم است:    = −= −= −= −3333    

  نهايت، مجانب افقي است: حد اين تابع در بي  

x
lim y

x→∞→∞→∞→∞
− = ⇒ =− = ⇒ =− = ⇒ =− = ⇒ =

++++
1111

0 00 00 00 0
3333

   

xنقطۀ تلاقي دو خط    = −= −= −= yو  3333− ==== )، نقطۀ 0000 , )−−−−3 03 03 03   است. 0
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  )۵، درس ۵فصل ( ۱مشخصات سؤال: دشوار * حسابان  ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ - ۱۷

  نقاطي كه نياز به بررسي دارند، نقاط با طول صحيح هستند.  

  x k==== نقاط با طول صحيح مي vكنـيم. دقـت كنيـد وقتـي  حد راست و چپ تابع در اين نقطه را حسـاب مـي گيريم و را نمايندx k يـا  →→→→++++

x k   گيريم: ، خروجي ميx∉∉∉∉Z، از ضابطه با دامنۀ →→→→−−−−

�
k k

( a) k ( a ) (k ) k ak a k a k+ ++ ++ ++ +

− −− −− −− −

            − + − − = − − − + +− + − − = − − − + +− + − − = − − − + +− + − − = − − − + +
            

2 2 22 2 22 2 22 2 2

1111

1 3 1 3 3 11 3 1 3 3 11 3 1 3 3 11 3 1 3 3 1

�����
  :حد راست 

�
k k

( a) k ( a ) (k ) k ak a a k k− −− −− −− −

−−−− −−−−

            − + − − = − − + − +− + − − = − − + − +− + − − = − − + − +− + − − = − − + − +
            

2 22 22 22 2

1111

1 3 1 1 31 3 1 1 31 3 1 1 31 3 1 1 3

�����
  :حد چپ 

  دهيم: حد راست و چپ را برابر قرار مي  

a

k ak a k a k k ak a a k k a a a a
a

= −= −= −= −


− − − + + = − − + − + ⇒ − + = − + ⇒ + − = ⇒− − − + + = − − + − + ⇒ − + = − + ⇒ + − = ⇒− − − + + = − − + − + ⇒ − + = − + ⇒ + − = ⇒− − − + + = − − + − + ⇒ − + = − + ⇒ + − = ⇒ 
====

2 2 2 2 22 2 2 2 22 2 2 2 22 2 2 2 2

1111

3 3 1 1 3 3 1 1 3 2 03 3 1 1 3 3 1 1 3 2 03 3 1 1 3 3 1 1 3 2 03 3 1 1 3 3 1 1 3 2 0 2222

3333

   

aازاي  به   = −= −= −= aو  1111− ====
2222

3333
  كنيم: ، مقدار حد (حد راست يا چپ) را حساب مي

   

aاگر    = −= −= −= bSinبودن بايد مقدار تابع در نقاط صحيح كه از  هباشد، براي پيوست 1111−
a

ππππ
  باشد: 2222−−−−آيد، برابر با حد يعني  دست مي به 

bSin( )−π = − ⇒ = −−π = − ⇒ = −−π = − ⇒ = −−π = − ⇒ = −

0000

2 0 22 0 22 0 22 0 2
�����

   

aاگر    ====
2222

3333
bSinبودن بايد مقدار تابع در نقاط صحيح كه از  باشد، براي پيوسته 

a

ππππ
−−−−آيد، برابر با حد يعني  دست مي به 

1111

3333
  باشد: 

bSin( ) b b

−−−−

ππππ
= − ⇒ − = − ⇒ == − ⇒ − = − ⇒ == − ⇒ − = − ⇒ == − ⇒ − = − ⇒ =

1111

3 1 1 13 1 1 13 1 1 13 1 1 1

2 3 3 32 3 3 32 3 3 32 3 3 3�����

   

  پس:  

a

b
= == == == =

2222

3333
2222

1111

3333

   

  )۲، درس ۴فصل ( ۲مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ - ۱٨

fعبارت    ( )g ( ) g ( )f ( )′ ′′ ′′ ′′ ′−−−−1 1 1 11 1 1 11 1 1 11 1 1 ما را ياد مشتق  1
f

g
كه  

f g g f

g

′ ′′ ′′ ′′ ′−−−−
2222

  اندازد. شود، مي مي 

مشتق   
f

g
xدر   ====       صورت مقابل است: به 1111

f f ( )g ( ) g ( )f ( )
( ) ( )
g g ( )

′ ′′ ′′ ′′ ′−−−−′′′′ ====
2222

1 1 1 11 1 1 11 1 1 11 1 1 1
1111

1111

   

         اگر طرفين وسطين كنيم، داريم:  

−Hà¼w  à¾TwH¼i−Hà¼w  à¾TwH¼i−Hà¼w  à¾TwH¼i−Hà¼w  à¾TwH¼i

f
g ( ) ( ) ( ) f ( )g ( ) g ( )f ( )

g
′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′× = −× = −× = −× = −2222

1 1 1 1 1 11 1 1 1 1 11 1 1 1 1 11 1 1 1 1 1
���������

   

پس كافيست   
f

( ) ( )
g
′′′′ gو  1111 ( )2222

  را حساب كنيم و در هم ضرب كنيم: 1111

اول   
f

g
  دهيم: را تشكيل مي 

x x

f
( x ) ( x ) x x

g

x x

+ −+ −+ −+ −

= = + − = + − == = + − = + − == = + − = + − == = + − = + − =

+ ++ ++ ++ +

2 22 22 22 2

8888

1111
8 8 88 8 88 8 88 8 8

1111

8888

   

، برابر با صفر است، پس ٨مشتق عدد   
f

( ) ( )
g
′′′′ gضربش در  شود و حاصل صفر مي 1111 ( )2222

  نيز همان صفر است. 1111

(SwHn  ke)  ke(SwHn  ke)  ke(SwHn  ke)  ke(SwHn  ke)  ke

a

a

k k k k

k ak a k a k

k k k k

=−=−=−=−

====

→ + − − + + = −→ + − − + + = −→ + − − + + = −→ + − − + + = −

= − − − + += − − − + += − − − + += − − − + +
→ − − − + + = −→ − − − + + = −→ − − − + + = −→ − − − + + = −

1111

2 22 22 22 2
2222

3333

3 3 1 23 3 1 23 3 1 23 3 1 2

3 3 13 3 13 3 13 3 1
2 4 4 12 4 4 12 4 4 12 4 4 1

1111
3 3 3 33 3 3 33 3 3 33 3 3 3
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  )۱، درس ۵فصل ( ۲مشخصات سؤال: دشوار * حسابان  ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ - ۱۹

  دو شرط لازم داريم:  

xريشۀ مخرج (يعني  (1)(1)(1)(1)   m= −= −= −= −1111 vدر باز (( , )+ ∞+ ∞+ ∞+   باشد: ۱تر يا مساوي  كوچك m−−−−1111نباشد، پس بايد  1111∞

m m− ≤ ⇒ ≥− ≤ ⇒ ≥− ≤ ⇒ ≥− ≤ ⇒ ≥1 1 01 1 01 1 01 1 0   

  مشتق تابع، نامثبت باشد: (2)(2)(2)(2)  

¦ÃÎHo¬¼µÀ  ¢Tz¶¦ÃÎHo¬¼µÀ  ¢Tz¶¦ÃÎHo¬¼µÀ  ¢Tz¶¦ÃÎHo¬¼µÀ  ¢Tz¶

ÂÿÂÿÂÿÂÿ¹¹¹¹¶Iº¶Iº¶Iº¶Iº

mx m ( m) ( ) m m
y y m m

x ( m) (x m) (x m)

+ − + − − −+ − + − − −+ − + − − −+ − + − − −
′′′′= → = = ≤ ⇒ − − ≤= → = = ≤ ⇒ − − ≤= → = = ≤ ⇒ − − ≤= → = = ≤ ⇒ − − ≤

+ − ++ − ++ − ++ − + − + − +− + − +− + − +− + − +

2222
2222

2 22 22 22 2

2 1 2 1 22 1 2 1 22 1 2 1 22 1 2 1 2
0 2 00 2 00 2 00 2 0

1111 1 11 11 11 1
�����

   

IÀï¾zÄn  ¸ÃMIÀï¾zÄn  ¸ÃMIÀï¾zÄn  ¸ÃMIÀï¾zÄn  ¸ÃM
(m )(m ) m⇒ − + ≤ → − ≤ ≤⇒ − + ≤ → − ≤ ≤⇒ − + ≤ → − ≤ ≤⇒ − + ≤ → − ≤ ≤2 1 0 1 22 1 0 1 22 1 0 1 22 1 0 1 2   

mبا اشتراك بين دو شرط    ≥≥≥≥ −mو  0000 ≤ ≤− ≤ ≤− ≤ ≤− ≤ ≤1 21 21 21 ≥m، داريم: 2 ≤≤ ≤≤ ≤≤ ≤0 20 20 20 mو با توجه به  2 ≠≠≠≠ ≥mداريم  2222 <≤ <≤ <≤ <0 20 20 20 2   

}}}}، دو مقدار صحيح دارد: mپس    }}}},0 10 10 10 1   

  )۲، درس ۴فصل ( ۲حسابان مشخصات سؤال: متوسط *  ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ - ۲۰

xدر  fاولاً بايد    a==== .پيوسته باشد، پس حد راست، حد چپ و مقدارش در اين نقطه برابرند  

x a x a

lim f (x) lim
x a+ ++ ++ ++ +→ →→ →→ →→ →

= == == == =
1 11 11 11 1

  :حد راست و مقدار 

x a x a

lim f (x) lim (bx c) ab c
− −− −− −− −→ →→ →→ →→ →

= + = += + = += + = += + =   :حد چپ +

  اين دو برابرند:  

(1)  ¾à õMHn(1)  ¾à õMHn(1)  ¾à õMHn(1)  ¾à õMHn

a
ab c a b ac

a

××××= + → = += + → = += + → = += + → = +22221111
1111�����   

xثانياً بايد مشتق راست و چپ در    a==== :برابر باشند  

( )
x x a
′′′′ = − = −= − = −= − = −= − = −

2 22 22 22 2

1 1 11 1 11 1 11 1 1
  :مشتق راست 

(bx c) b′′′′+ =+ =+ =+   :مشتق چپ =

  اين دو نيز برابرند:  

b a b
a

− = ⇒ = −− = ⇒ = −− = ⇒ = −− = ⇒ = −2222

2222

1111
1111   

aجاي  ، به(1)(1)(1)(1)در رابطۀ    b2222 1111−−−−نويسيم  مي:  

�a b ac ac ac

−−−−
= + ⇒ = − + ⇒ == + ⇒ = − + ⇒ == + ⇒ = − + ⇒ == + ⇒ = − + ⇒ =2222

1111

1 1 1 21 1 1 21 1 1 21 1 1 2   

  )۲، درس ۵فصل ( ۲مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ - ۲۱

  كند، يعني آن نقطه، نقطۀ عطف است. وقتي خط مماس بر منحني، از منحني عبور مي  

yطول نقطۀ عطف تابع درجۀ سوم    x ax bx= + + −= + + −= + + −= + + −3 23 23 23 2
  آوريم: دست مي را به 1111

y x ax b y x a′ ′′′ ′′′ ′′′ ′′= + + ⇒ = += + + ⇒ = += + + ⇒ = += + + ⇒ = +2222
3 2 6 23 2 6 23 2 6 23 2 6 2   

a
y x′′′′′′′′ = ⇒ = −= ⇒ = −= ⇒ = −= ⇒ = −0000

3333
   

  
a

−−−−
3333

  باشد: 1111−−−−بايد  

a
a− = − ⇒ =− = − ⇒ =− = − ⇒ =− = − ⇒ =1 31 31 31 3

3333
   

yصورت  ضابطۀ تابع به   x x bx= + + −= + + −= + + −= + + −3 23 23 23 2
3 13 13 13 )شد. نقطۀ  1 , )− −− −− −− −1 41 41 41   روي اين تابع است، پس: 4

( ) ( ) b( ) b b b− = − + − + − − ⇒ − = − + − − ⇒ − = − + ⇒ =− = − + − + − − ⇒ − = − + − − ⇒ − = − + ⇒ =− = − + − + − − ⇒ − = − + − − ⇒ − = − + ⇒ =− = − + − + − − ⇒ − = − + − − ⇒ − = − + ⇒ =3 23 23 23 2
4 1 3 1 1 1 4 1 3 1 4 1 54 1 3 1 1 1 4 1 3 1 4 1 54 1 3 1 1 1 4 1 3 1 4 1 54 1 3 1 1 1 4 1 3 1 4 1 5   

  پس:  

a
/

b
= == == == =
3333

0 60 60 60 6
5555
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  )۱، درس ۶فصل ( ۱رياضي مشخصات سؤال: متوسط *  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۲۲

  مكعب مستطيل باشد، داريم:  ۳يا  ۲يا  ۱تواند شامل  كه اين ستون مي با توجه به اين  

====   مكعب مستطيل ۱تعداد حالات ستون شامل 3333

= × == × == × == × =3 2 63 2 63 2 63 2   مكعب مستطيل ۲تعداد حالات ستون شامل 6

= × × == × × == × × == × × =3 2 1 63 2 1 63 2 1 63 2 1   مكعب مستطيل ۳تعداد حالات ستون شامل 6

= + + == + + == + + == + + =3 6 6 153 6 6 153 6 6 153 6 6   تعداد كل حالات15

  )۱، درس ۷فصل ( ۱رياضي ت سؤال: متوسط * مشخصا ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۲۳

n(S) = × == × == × == × =6 6 366 6 366 6 366 6 36  

  صورت زير است:  است، حالات مطلوب به ۶ها حداقل  ها اول بوده و مجموع آن كه يكي از تاس با توجه به اين  

( , ) , ( , ) , ( , )

( , ),( , ) , ( , ) , ( , )

A

( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) ,( , ) , ( , )

( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )

    
    
    
    
    

====     
    
    
    
    
    

2 4 2 5 2 62 4 2 5 2 62 4 2 5 2 62 4 2 5 2 6

3 3 3 4 3 5 3 63 3 3 4 3 5 3 63 3 3 4 3 5 3 63 3 3 4 3 5 3 6

5 1 5 2 5 3 5 4 5 5 5 65 1 5 2 5 3 5 4 5 5 5 65 1 5 2 5 3 5 4 5 5 5 65 1 5 2 5 3 5 4 5 5 5 6

4 2 6 2 4 3 6 3 1 5 4 5 6 54 2 6 2 4 3 6 3 1 5 4 5 6 54 2 6 2 4 3 6 3 1 5 4 5 6 54 2 6 2 4 3 6 3 1 5 4 5 6 5

  

n(A)
n(A) P (A)

n(S)
= ⇒ = = == ⇒ = = == ⇒ = = == ⇒ = = =

20 520 520 520 5
20202020

36 936 936 936 9
  

  )  ۳و  ۲هاي  درس، ۳فصل ( آمار و احتمال*  شواردمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۲۴

  كنيم:  صورت زير تعريف مي هدهيم و آن را ب نشان مي xرا با نماد  nx، ... و x1111 ،x2222دادn  vها): ميانگين يا متوسط  نكته (ميانگين يا متوسط داده  

n

i

i n

x
x x x

x
n n

==== + + ⋅ ⋅ ⋅ ++ + ⋅ ⋅ ⋅ ++ + ⋅ ⋅ ⋅ ++ + ⋅ ⋅ ⋅ +
= == == == =

∑∑∑∑
1 1 21 1 21 1 21 1 2  

xهاي دستۀ اول را  داده   ,x ,x , x1 2 3 41 2 3 41 2 3 41 2 3 yهاي دستۀ دوم را  و داده 4 ,y ,y , y , y1 2 3 4 51 2 3 4 51 2 3 4 51 2 3 4 گيريم. ميانگين هر دو دسته برابر و مسـاوي  در نظر مي 5

  گيريم.  در نظر مي aبا عدد 

(1)(1)(1)(1)
x x x x

a x x x x a
+ + ++ + ++ + ++ + +

= ⇒ + + + == ⇒ + + + == ⇒ + + + == ⇒ + + + =1 2 3 41 2 3 41 2 3 41 2 3 4

1 2 3 41 2 3 41 2 3 41 2 3 4 4444
4444

  

(2)(2)(2)(2)
y y y y y

a y y y y y a
+ + + ++ + + ++ + + ++ + + +

= ⇒ + + + + == ⇒ + + + + == ⇒ + + + + == ⇒ + + + + =1 2 3 4 51 2 3 4 51 2 3 4 51 2 3 4 5

1 2 3 4 51 2 3 4 51 2 3 4 51 2 3 4 5 5555
5555

  

  كنيم.  را با هم جمع مي (2)(2)(2)(2)و  (1)(1)(1)(1)طرفين روابط   

x x x x y y y y y a (I)+ + + + + + + + =+ + + + + + + + =+ + + + + + + + =+ + + + + + + + =1 2 3 4 1 2 3 4 51 2 3 4 1 2 3 4 51 2 3 4 1 2 3 4 51 2 3 4 1 2 3 4 5 9999  

y1111از دستۀ اول را با دادx1111  vكنيم دادv  فرض مي  
  ايم.  جا كرده ستۀ دوم جابهاز د 

(3)(3)(3)(3)
y x x x

b y x x x b
+ + ++ + ++ + ++ + +

= ⇒ + + + == ⇒ + + + == ⇒ + + + == ⇒ + + + =1 2 3 41 2 3 41 2 3 41 2 3 4

1 2 3 41 2 3 41 2 3 41 2 3 4 4444
4444

  

(4)(4)(4)(4)
x y y y y

b x y y y y b
+ + + ++ + + ++ + + ++ + + +

= ⇒ + + + + == ⇒ + + + + == ⇒ + + + + == ⇒ + + + + =1 2 3 4 51 2 3 4 51 2 3 4 51 2 3 4 5

1 2 3 4 51 2 3 4 51 2 3 4 51 2 3 4 5 5555
5555

  

  كنيم.  را با هم جمع مي (4)(4)(4)(4)و  (3)(3)(3)(3)طرفين روابط   

y x x x x y y y y b (II)+ + + + + + + + =+ + + + + + + + =+ + + + + + + + =+ + + + + + + + =1 2 3 4 1 2 3 4 51 2 3 4 1 2 3 4 51 2 3 4 1 2 3 4 51 2 3 4 1 2 3 4 5 9999  

aشود كه  نتيجه مي (II)و  (I)از روابط    b==== را از هم كم كنيم، داريم:  (3)(3)(3)(3)و  (1)(1)(1)(1). بنابراين اگر طرفين روابط  

x x x x y x x x a b x y x y+ + + − − − − = − = ⇒ − = ⇒ =+ + + − − − − = − = ⇒ − = ⇒ =+ + + − − − − = − = ⇒ − = ⇒ =+ + + − − − − = − = ⇒ − = ⇒ =1 2 3 4 1 2 3 4 1 1 1 11 2 3 4 1 2 3 4 1 1 1 11 2 3 4 1 2 3 4 1 1 1 11 2 3 4 1 2 3 4 1 1 1 14 4 0 04 4 0 04 4 0 04 4 0 0  

ها نيـز تغييـري نكـرده و  هاي اول هستند و بنابراين واريانس آن ها، همان داده د و دادهكن ها تغييري نمي جايي داده بنابراين دستۀ اول بعد از جابه  

1/ها، همان  جايي داده هاي دستۀ اول بعد ازجابه واريانس داده 251 251 251   است.  25
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  )  ۳، درس ۲فصل ( آمار و احتمال*  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۲۵

B1111نيد : فرض ك۱نكتۀ   
 ،B2222

كنند. در اين صورت، بـراي هـر پيشـامد  پيشامدهايي با احتمال ناصفر باشند كه فضاي نمونه را افراز مي nB، ... و 

  ، داريم: Aدلخواه 

n

n n k k

k

P(A) P(B )P(A | B ) P(B )P(A | B ) P(B )P(A | B ) P(B )P(A | B )

====

= + + ⋅ ⋅ ⋅ + == + + ⋅ ⋅ ⋅ + == + + ⋅ ⋅ ⋅ + == + + ⋅ ⋅ ⋅ + =∑∑∑∑1 1 2 21 1 2 21 1 2 21 1 2 2

1111

  

B1111: فرض كنيد ۲نكتۀ   
 ،B2222

كنند. در اين صورت، بـراي هـر پيشـامد  پيشامدهايي با احتمال ناصفر باشند كه فضاي نمونه را افراز مي nB، ... و 

iو هر  Aدلخواه  n≤≤≤≤  :داريم  

i i
i

P(B )P(A | B )
P (B | A)

P(A)
====  

  صورت زير است.  باشد به Bيا  Aآموز از مدرسۀ  احتمال آنكه اين دانش  

n(A) n(B) n(S) n(A) n(B) n(B) n(B) n(B)= ⇒ = + = + == ⇒ = + = + == ⇒ = + = + == ⇒ = + = + =
3 3 53 3 53 3 53 3 5

2 2 22 2 22 2 22 2 2
  

n(B)
n(A) n(B) n(B)

P(A) , P(B)
n(S) n(S)

n(B) n(B)

= = = = = == = = = = == = = = = == = = = = =

3333

3 23 23 23 22222

5 55 55 55 55 55 55 55 5

2 22 22 22 2

  

  حال با در نظر گرفتن نمودار درختي زير و نكات فوق داريم:   

  

·k{ −¼L¤·k{ −¼L¤·k{ −¼L¤·k{ −¼L¤P ( )
++++

= × + × = == × + × = == × + × = == × + × = =
3 6 2 7 18 14 323 6 2 7 18 14 323 6 2 7 18 14 323 6 2 7 18 14 32

5 10 5 10 50 505 10 5 10 50 505 10 5 10 50 505 10 5 10 50 50
  

¾à wnk¶ pH ·k{ −¼L¤ ¾à wnk¶ pH¾à wnk¶ pH ·k{ −¼L¤ ¾à wnk¶ pH¾à wnk¶ pH ·k{ −¼L¤ ¾à wnk¶ pH¾à wnk¶ pH ·k{ −¼L¤ ¾à wnk¶ pH
à¾wnk¶ pH ·k{ −¼L¤à¾wnk¶ pH ·k{ −¼L¤à¾wnk¶ pH ·k{ −¼L¤à¾wnk¶ pH ·k{ −¼L¤

·k{ −¼L¤·k{ −¼L¤·k{ −¼L¤·k{ −¼L¤

P(A ) P( | A )
P (A | )

P( )

××××⋅⋅⋅⋅
= = = == = = == = = == = = =

3 63 63 63 6

18 918 918 918 95 105 105 105 10

32323232 32 1632 1632 1632 16

50505050

  

  )  ۲، درس ۱فصل ( ۱هندسه *  سادهمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۲۶

  نكته: هر نقطه روي نيمساز يك زاويه، از دو ضلع زاويه به يك فاصله است.   

  در هر مثلث، نقطۀ تلاقي سه نيمساز داخلي، از سه ضلع مثلث به يك فاصله است.   

OH OH OH′ ′′′ ′′′ ′′′ ′′= == == == =   
  

  

  

  )  ۳، درس ۲فصل ( ۱هندسه *  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۲۷

  اند.  اندازه باشند، دو مثلث متشابه نكته: هرگاه دو زاويه از مثلثي، با دو زاويه از مثلث ديگر هم  

  دليل داشتن دو زاويۀ برابر، متشابه هستند.  به AECو  ADEدو مثلث   

¥oTz¶¥oTz¶¥oTz¶¥oTz¶

ˆ ˆDAE ACD AD AE ED
ADE ~ AEC

ˆ ˆ AC CE AEE E

 ====
⇒ ⇒ = =⇒ ⇒ = =⇒ ⇒ = =⇒ ⇒ = =

==== 1 11 11 11 1

△ △

  

BEض با فر   DC x= == == ==   داريم:  =

(1)(1)(1)(1)

AE ED
AE ED CE ( x) x

CE AE

AE x

= ⇒ = ⋅ = + = += ⇒ = ⋅ = + = += ⇒ = ⋅ = + = += ⇒ = ⋅ = + = +

⇒ = +⇒ = +⇒ = +⇒ = +

2222

2222

10 10 100 1010 10 100 1010 10 100 1010 10 100 10

100 10100 10100 10100 10

  

  نويسيم:  رابطۀ فيثاغورس را مي ABEالزاويۀ  در مثلث قائم  

(1)(1)(1)(1)
AE AB BE AE x x x= + ⇒ = + → + = += + ⇒ = + → + = += + ⇒ = + → + = += + ⇒ = + → + = +2 2 2 2 2 2 22 2 2 2 2 2 22 2 2 2 2 2 22 2 2 2 2 2 2

11 121 100 1011 121 100 1011 121 100 1011 121 100 10  

x
x x (x )(x )

x DC

====
⇒ − + = ⇒ − − = ⇒⇒ − + = ⇒ − − = ⇒⇒ − + = ⇒ − − = ⇒⇒ − + = ⇒ − − = ⇒ 

= ⇒ == ⇒ == ⇒ == ⇒ =

2222
3333

10 21 0 3 7 010 21 0 3 7 010 21 0 3 7 010 21 0 3 7 0
7 77 77 77 7

  

k{IM à¾wnk¶ pH ·k{ −¼L¤ −IµTeHk{IM à¾wnk¶ pH ·k{ −¼L¤ −IµTeHk{IM à¾wnk¶ pH ·k{ −¼L¤ −IµTeHk{IM à¾wnk¶ pH ·k{ −¼L¤ −IµTeHA ⇒ = =⇒ = =⇒ = =⇒ = =
60 660 660 660 6

100 10100 10100 10100 10

k{IM à¾wnk¶ pH ·k{ −¼L¤ −IµTeHk{IM à¾wnk¶ pH ·k{ −¼L¤ −IµTeHk{IM à¾wnk¶ pH ·k{ −¼L¤ −IµTeHk{IM à¾wnk¶ pH ·k{ −¼L¤ −IµTeHB ⇒ = =⇒ = =⇒ = =⇒ = =
70 770 770 770 7

100 10100 10100 10100 10

2222

5555

3333

5555

A

B E D C10101010

========

11111111

xx

1111

H′′′′′′′′

A

B
CH

H′′′′

O
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  )  ۳، درس ۲فصل ( ۱هندسه *  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۲٨

  اند.  اندازه باشند، دو مثلث متشابه دو زاويه از مثلثي، با دو زاويه از مثلث ديگر همنكته: هرگاه   

  اند، زيرا:  متشابه AFMو  BCMدو مثلث  حل اول:  راه  

ˆ ˆBCM AMF
BCM ~ AMF

ˆ ˆA B

 ====
⇒⇒⇒⇒

= = °= = °= = °= = ° 90909090

△ △

   

BM BC
AF

AF AM AF
⇒ = ⇒ = ⇒ =⇒ = ⇒ = ⇒ =⇒ = ⇒ = ⇒ =⇒ = ⇒ = ⇒ =

3 6 33 6 33 6 33 6 3

3 23 23 23 2
  

  يابيم.  را مي MFاندازv ضلع   

MF AM AF MF ( )

MF

= + ⇒ = + = + = ×= + ⇒ = + = + = ×= + ⇒ = + = + = ×= + ⇒ = + = + = ×

⇒ =⇒ =⇒ =⇒ =

2 2 2 2 2 22 2 2 2 2 22 2 2 2 2 22 2 2 2 2 23 9 53 9 53 9 53 9 5
3 9 93 9 93 9 93 9 9

2 4 42 4 42 4 42 4 4

3333
5555

2222

  

  است و داريم:  xمربعي به ضلع  EKBHكنيم. در مربع، قطر نيمساز است، بنابراين با توجه به شكل، چهارضلعي  ارتفاع رسم مي BMو  BC بر Eاز   

CK EK x x
EK MB x x x x MH x

BC MB

−−−−
⇒ = ⇒ = ⇒ − = ⇒ = ⇒ = ⇒ = − = − =⇒ = ⇒ = ⇒ − = ⇒ = ⇒ = ⇒ = − = − =⇒ = ⇒ = ⇒ − = ⇒ = ⇒ = ⇒ = − = − =⇒ = ⇒ = ⇒ − = ⇒ = ⇒ = ⇒ = − = − =

6666
6 2 6 3 2 3 3 2 16 2 6 3 2 3 3 2 16 2 6 3 2 3 3 2 16 2 6 3 2 3 3 2 1

6 36 36 36 3

  

  داريم:  EMHدر مثلث   

ME EH MH ME= + = + = ⇒ == + = + = ⇒ == + = + = ⇒ == + = + = ⇒ =2 2 2 2 22 2 2 2 22 2 2 2 22 2 2 2 2
2 1 5 52 1 5 52 1 5 52 1 5 5  

EFM

S MF ME /= ⋅ = × × = == ⋅ = × × = == ⋅ = × × = == ⋅ = × × = =
1 1 3 151 1 3 151 1 3 151 1 3 15

5 5 3 755 5 3 755 5 3 755 5 3 75
2 2 2 42 2 2 42 2 2 42 2 2 4

△  

  استفاده كرد.  EMBو  CDEتوان از تشابه دو مثلث  ، ميMEن اندازv دست آورد حل دوم: براي به راه  

CE CD CE
CD MB CDE ~ EMB CE ME

ME MB ME
⇒ ⇒ = ⇒ = = ⇒ =⇒ ⇒ = ⇒ = = ⇒ =⇒ ⇒ = ⇒ = = ⇒ =⇒ ⇒ = ⇒ = = ⇒ =

6666
2 22 22 22 2

3333

△ △


  

CM CE ME ME ME CM ME= + = + ⇒ == + = + ⇒ == + = + ⇒ == + = + ⇒ =2 32 32 32 3  

  داريم:  CMBبا استفاده از فيثاغورس در مثلث   

CM CB BM ME ME ME= + ⇒ = + = ⇒ = ⇒ == + ⇒ = + = ⇒ = ⇒ == + ⇒ = + = ⇒ = ⇒ == + ⇒ = + = ⇒ = ⇒ =2 2 2 2 22 2 2 2 22 2 2 2 22 2 2 2 2
9 36 9 45 5 59 36 9 45 5 59 36 9 45 5 59 36 9 45 5 5  

  حل اول است.  حل مانند راه ادامۀ راه  

  )  ۳، درس ۲فصل ( ۱هندسه *  متوسطال: مشخصات سؤ ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۲۹

ABC )Âالزاويۀ  نكته: در مثلث قائم   = °= °= °=   ارتفاع وارد بر وتر باشد، داريم:  AH)، اگر °90909090

AH BH CH

AB BH BC

AC CH BC

 = ⋅= ⋅= ⋅= ⋅


= ×= ×= ×= ×


= ×= ×= ×= ×

2222

2222

2222

   

  

  ارتفاع وارد بر وتر است و داريم:  DEC ،EFالزاويۀ  در مثلث قائم  

EF DF FC FC FC= ⋅ ⇒ = × ⇒ == ⋅ ⇒ = × ⇒ == ⋅ ⇒ = × ⇒ == ⋅ ⇒ = × ⇒ =2 22 22 22 2
4 1 164 1 164 1 164 1 16  

  

  

  

  

  

  

  ارتفاع وارد بر وتر است و داريم:  ABC ،BFالزاويۀ  همچنين در مثلث قائم  

BC CF CA ( ) BC= ⋅ = × + = × ⇒ = = × == ⋅ = × + = × ⇒ = = × == ⋅ = × + = × ⇒ = = × == ⋅ = × + = × ⇒ = = × =2222
16 16 4 16 20 4 20 4 2 5 8 516 16 4 16 20 4 20 4 2 5 8 516 16 4 16 20 4 20 4 2 5 8 516 16 4 16 20 4 20 4 2 5 8 5  

  

B

E

FD
A C

1111

3333

4444

A

B

H

C

A BM

E

F

3333 3333

x

x

x

xH

°°°°45454545

°°°°45454545

°°°°45454545

°°°°45454545
K

6666

6666D C
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  )  ۲، درس ۱فصل ( ۲هندسه *  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۳۰

ديگر را قطـع كننـد. درون دايـره يكـ Mاي مانند  در نقطه CDو  ABهاي شامل دو وتر دلخواه  نكته: هرگاه خط  

  گاه:  آن

MA MB MC MD⋅ = ⋅⋅ = ⋅⋅ = ⋅⋅ = ⋅   
  

  

  

AMبا فرض    x====  وBN y====  :و استفاده از نكتۀ فوق داريم  

(1)(1)(1)(1)MA MB MC MD x(y )⋅ = ⋅ ⇒ + = × =⋅ = ⋅ ⇒ + = × =⋅ = ⋅ ⇒ + = × =⋅ = ⋅ ⇒ + = × =7 6 10 607 6 10 607 6 10 607 6 10 60  

(2)(2)(2)(2)NB NA NE NF y (x )⋅ = ⋅ ⇒ + = × =⋅ = ⋅ ⇒ + = × =⋅ = ⋅ ⇒ + = × =⋅ = ⋅ ⇒ + = × =7 5 12 607 5 12 607 5 12 607 5 12 60  

(1) (2)(1) (2)(1) (2)(1) (2), x (y ) y (x ) xy x xy y x y x y⇒ + = + ⇒ + = + ⇒ = ⇒ =⇒ + = + ⇒ + = + ⇒ = ⇒ =⇒ + = + ⇒ + = + ⇒ = ⇒ =⇒ + = + ⇒ + = + ⇒ = ⇒ =7 7 7 7 7 77 7 7 7 7 77 7 7 7 7 77 7 7 7 7 7  

  داريم:  (1)(1)(1)(1)بطۀ فوق در گذاري را با جاي  

−¼L¤ ®MI¤oÃü−¼L¤ ®MI¤oÃü−¼L¤ ®MI¤oÃü−¼L¤ ®MI¤oÃü

x
x(x ) x x (x )(x )

x

====
+ = ⇒ + − = ⇒ − + = ⇒+ = ⇒ + − = ⇒ − + = ⇒+ = ⇒ + − = ⇒ − + = ⇒+ = ⇒ + − = ⇒ − + = ⇒  = −= −= −= −

2222
5555

7 60 7 60 0 5 12 07 60 7 60 0 5 12 07 60 7 60 0 5 12 07 60 7 60 0 5 12 0
12121212

  

AB x y x x= + + = + + = + + == + + = + + = + + == + + = + + = + + == + + = + + = + + =7 7 5 7 5 177 7 5 7 5 177 7 5 7 5 177 7 5 7 5 17  

  )  ۱، درس ۲فصل ( ۲هندسه *  سادهمشخصات سؤال:  ▲  ۴و  ۳، ۲هاي  هپاسخ: گزين - ۳۱

  شود.  هاي دوران، انتقال و تجانس همواره جهت شكل حفظ مي در تبديل  

  صحيح هستند.  ۴و  ۳، ۲هاي  هبنابراين گزين  

AB، راستاي نوك پيكان »جهت«توجه: احتمالاً هدف طراح از   
����

Aو   B′ ′′ ′′ ′′ ′
������

vبوده كه در انتقال تحت بردار  
�

كند كه در اين صورت جواب  تغيير نمي 

  است.  ۳گزينۀ 

  

  

  

  

  )  ۲، درس ۳فصل و  ۳، درس ۲فصل ( ۱هندسه *  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۴گزينۀ  پاسخ: - ۳۲

الزاويـه  الساقين قـائم الزاويه است. بنابراين مثلث موردنظر، متساوي دانيم اگر در مثلثي، ميانۀ وارد بر يك ضلع، نصف آن ضلع باشد، مثلث قائم مي  

  ل داريم: است و طبق شكل مقاب ۱۶است كه اندازv وتر آن برابر 

AB AC , AB AC BC AC BC= + = ⇒ == + = ⇒ == + = ⇒ == + = ⇒ =2 2 2 2 22 2 2 2 22 2 2 2 22 2 2 2 2
2222  

AC BC AC⇒ = = ⇒ = =⇒ = = ⇒ = =⇒ = = ⇒ = =⇒ = = ⇒ = =
16161616

2 16 8 22 16 8 22 16 8 22 16 8 2

2222

  

AB , AM AC⇒ = = = × =⇒ = = = × =⇒ = = = × =⇒ = = = × =
1 11 11 11 1

8 2 8 2 4 28 2 8 2 4 28 2 8 2 4 28 2 8 2 4 2
2 22 22 22 2

  

  نويسيم.  ، رابطۀ فيثاغورس را ميABMالزاويۀ  در مثلث قائم  

BM AB AM

BM ( ) ( )

BM

= += += += +

⇒ = + = × + × =⇒ = + = × + × =⇒ = + = × + × =⇒ = + = × + × =

⇒ =⇒ =⇒ =⇒ =

2 2 22 2 22 2 22 2 2

2 2 22 2 22 2 22 2 2
8 2 4 2 64 2 16 2 1608 2 4 2 64 2 16 2 1608 2 4 2 64 2 16 2 1608 2 4 2 64 2 16 2 160

4 104 104 104 10

  

  )  ۱، درس ۱فصل ( ۳هندسه *  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۳۳

  گيريم.  را از سمت راست فاكتور مي Bرا از سمت چپ و  Aسؤال، در خواستۀ   

A B A B A( )B A( )B A B

            
−−−−                                                − = − = − =− = − = − =− = − = − =− = − = − =                                                − − − − − − − −− − − − − − − −− − − − − − − −− − − − − − − −− −− −− −− −                                                            

2 2 2 22 2 2 22 2 2 22 2 2 2
0 3 0 3 0 3 3 3 3 00 3 0 3 0 3 3 3 3 00 3 0 3 0 3 3 3 3 00 3 0 3 0 3 3 3 3 03 33 33 33 3

4 44 44 44 4
6 1 6 1 6 1 6 2 0 36 1 6 1 6 1 6 2 0 36 1 6 1 6 1 6 2 0 36 1 6 1 6 1 6 2 0 32 22 22 22 24 44 44 44 4

3 33 33 33 3

  

A( I)B AIB AB

− −− −− −− −            
            = − = − = − = − == − = − = − = − == − = − = − = − == − = − = − = − =
            − −− −− −− −
                        

3 2 9 63 2 9 63 2 9 63 2 9 6

3 3 3 33 3 3 33 3 3 33 3 3 3 1 1 31 1 31 1 31 1 3
1111

2 3 22 3 22 3 22 3 2

  

( )= − × − == − × − == − × − == − × − =
3333

6 96 96 96 9
2222

  هاي غير قطر اصلي ضرب درايه حاصل

A

B C
16161616

M

A′′′′

B′′′′

A

B
v
�

A

B

12121212

10101010

77776666

5555

D

F

N

y

x

M

E

C

A
C

B

M

D
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  )  ۱، درس ۱فصل ( ۳هندسه *  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۳۴

  كنيم.  را محاسبه مي A2222ابتدا ماتريس   

A A A

− − −− − −− − −− − −                    
                    = ⋅ = == ⋅ = == ⋅ = == ⋅ = =                    
                    − − −− − −− − −− − −                    

2222

1 1 1 1 1 1 3 2 21 1 1 1 1 1 3 2 21 1 1 1 1 1 3 2 21 1 1 1 1 1 3 2 2

0 2 0 0 2 0 0 4 00 2 0 0 2 0 0 4 00 2 0 0 2 0 0 4 00 2 0 0 2 0 0 4 0

2 1 1 2 1 1 4 1 32 1 1 2 1 1 4 1 32 1 1 2 1 1 4 1 32 1 1 2 1 1 4 1 3

  

A، طبق رابطۀ A3333براي يافتن سطر سوم ماتريس    A A= ⋅= ⋅= ⋅= ⋅3 23 23 23   ضرب كنيم.  A2222را در ماتريس  Aكافي است سطر سوم  2

A AA

− − × × ×− − × × ×− − × × ×− − × × ×                    
                    = = = × × ×= = = × × ×= = = × × ×= = = × × ×                    
                    − − −− − −− − −− − −                    

3 23 23 23 2

1 1 1 3 2 21 1 1 3 2 21 1 1 3 2 21 1 1 3 2 2

0 2 0 0 4 00 2 0 0 4 00 2 0 0 4 00 2 0 0 4 0

2 1 1 4 1 3 10 1 72 1 1 4 1 3 10 1 72 1 1 4 1 3 10 1 72 1 1 4 1 3 10 1 7

  

  صحيح است.  ۲بنابراين گزينۀ   

  )  ۳، درس ۲فصل ( ۳هندسه *  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۳۵

برابر  c2222و اندازv فاصلۀ كانوني  a2222نكته: خروج از مركز هر بيضي با طول قطر بزرگ   
c

a
  است.  

aنكته: در بيضي همواره رابطۀ    b c= += += += +2 2 22 2 22 2 22 2   برقرار است.  2

)Fنقاط    , )3 03 03 03 Fو  0 ( , )′′′′ −−−−3 03 03 03   هاي بيضي هستند، پس داريم:  كانون 0

FF ( ) ( ) c c′′′′ = + + − = = ⇒ = ⇒ == + + − = = ⇒ = ⇒ == + + − = = ⇒ = ⇒ == + + − = = ⇒ = ⇒ =2 22 22 22 2
3 3 0 0 36 6 2 6 33 3 0 0 36 6 2 6 33 3 0 0 36 6 2 6 33 3 0 0 36 6 2 6 3  

c
a

a a
= ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ =

1 3 11 3 11 3 11 3 1
9999

3 33 33 33 3
  

  كنيم.  را محاسبه مي bحال مقدار   

a b c b b b= + ⇒ = + ⇒ = ⇒ == + ⇒ = + ⇒ = ⇒ == + ⇒ = + ⇒ = ⇒ == + ⇒ = + ⇒ = ⇒ =2 2 2 2 22 2 2 2 22 2 2 2 22 2 2 2 2
81 9 72 6 281 9 72 6 281 9 72 6 281 9 72 6 2  

b= = × == = × == = × == = × =2 2 6 2 12 22 2 6 2 12 22 2 6 2 12 22 2 6 2 12   قطر كوچك2

  )  ۲، درس ۳فصل ( ۳هندسه *  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۳۶

aشده بر روي دو بردار  الاضلاع ساخته : مساحت متوازي۱نكتۀ   
�

bو  
�

  ها، يعني:  ضرب خارجي آن است با اندازv حاصل برابر 

  

S a b= ×= ×= ×= ×
��

  

  

  

Vضرب خارجي دو بردار  : حاصل۲نكتۀ    (a ,b ,c )====1 1 1 11 1 1 11 1 1 11 1 1 1

�
Vو   (a ,b ,c )====2 2 2 22 2 2 22 2 2 22 2 2 2

�
  دست آورد.  توان از دترمينان زير به را مي 

i j k

V V a b c

a b c

× =× =× =× =1 2 1 1 11 2 1 1 11 2 1 1 11 2 1 1 1

2 2 22 2 22 2 22 2 2

� � �

� �
  

aبردار  ۳شده بر روي  السطوح ساخته : حجم متوازي۳نكتۀ   
�

 ،b
�

cو  
�

  آيد.  دست مي از رابطۀ زير به 

  

  

  

´\e´\e´\e´\ek a (b c) : V k= ⋅ × ⇒ == ⋅ × ⇒ == ⋅ × ⇒ == ⋅ × ⇒ =
�� �

   

  

  

  

  

  

ϕϕϕϕ

θθθθ

a
�

c
�

b
�

b c××××
� �

a
�

b
�
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bطبق شكل مقابل، ابتدا    c××××
� �

  كنيم.  رامحاسبه مي 

b ( , , ) , c ( , , )

i j k

b c i j k

= − = −= − = −= − = −= − = −

⇒ × = − = + −⇒ × = − = + −⇒ × = − = + −⇒ × = − = + −

−−−−

1 2 3 3 2 11 2 3 3 2 11 2 3 3 2 11 2 3 3 2 1

1 2 3 8 10 41 2 3 8 10 41 2 3 8 10 41 2 3 8 10 4

3 2 13 2 13 2 13 2 1

� �

� � �

� �� ��  

bمساحت قاعده برابر با    c××××
� �

S است.   b c= × = + + = == × = + + = == × = + + = == × = + + = =64 100 16 180 6 564 100 16 180 6 564 100 16 180 6 564 100 16 180 6 5

� �
  

  آوريم.  دست مي السطوح را به حال حجم متوازي  

a ( , , ) a (b c) ( , , ) ( , , )= − ⇒ ⋅ × = − ⋅ − = − − = −= − ⇒ ⋅ × = − ⋅ − = − − = −= − ⇒ ⋅ × = − ⋅ − = − − = −= − ⇒ ⋅ × = − ⋅ − = − − = −2 3 4 2 3 4 8 10 4 16 30 16 302 3 4 2 3 4 8 10 4 16 30 16 302 3 4 2 3 4 8 10 4 16 30 16 302 3 4 2 3 4 8 10 4 16 30 16 30

�� � �
  

V S h h
S

⇒ = − = ⇒ ⋅ = ⇒ = = = =⇒ = − = ⇒ ⋅ = ⇒ = = = =⇒ = − = ⇒ ⋅ = ⇒ = = = =⇒ = − = ⇒ ⋅ = ⇒ = = = =
30 30 530 30 530 30 530 30 5

30 30 30 530 30 30 530 30 30 530 30 30 5

6 5 56 5 56 5 56 5 5

  

  )  ۲، درس ۱فصل ) و رياضيات گسسته (۲، درس ۶فصل ( ۱ضي ريا*  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۳۷

nصورت  مجموع ارقام به   ++++23 123 123 123 nاست. براي  1 ====   است.  ۱۰۰۰۰رقمي موردنظر، عدد ۵هستند و عدد  ۰و  ۱است و دو عدد متوالي  ۱، مجموع ارقام برابر 0000

xو  xرا  ۱۰از  حال اگر دو عدد متوالي كمتر   ++++   در نظر بگيريم، حالات زير را داريم:  1111

³³³³I¤nH Ì¼µ\¶I¤nH Ì¼µ\¶I¤nH Ì¼µ\¶I¤nH Ì¼µ\¶x , x ,x ,x , x x n+ + + + ⇒ = + = ++ + + + ⇒ = + = ++ + + + ⇒ = + = ++ + + + ⇒ = + = +1 1 1 1 5 4 23 11 1 1 1 5 4 23 11 1 1 1 5 4 23 11 1 1 1 5 4 23 1 )۱  

!

!
= == == == =
5555

5555
4444

³³³³I¤nHI¤nHI¤nHI¤nHn⇒⇒⇒⇒تعداد اعداد x x : , , , ,= ⇒ + = ⇒ = ⇒= ⇒ + = ⇒ = ⇒= ⇒ + = ⇒ = ⇒= ⇒ + = ⇒ = ⇒1 5 4 24 4 4 5 5 5 51 5 4 24 4 4 5 5 5 51 5 4 24 4 4 5 5 5 51 5 4 24 4 4 5 5 5 5  

³³³³I¤nH Ì¼µ\¶I¤nH Ì¼µ\¶I¤nH Ì¼µ\¶I¤nH Ì¼µ\¶x , x ,x ,x ,x x n+ + + ⇒ = + = ++ + + ⇒ = + = ++ + + ⇒ = + = ++ + + ⇒ = + = +1 1 1 5 3 23 11 1 1 5 3 23 11 1 1 5 3 23 11 1 1 5 3 23 1 )۲  

nقبول  غيرقابل x x x= ⇒ + = ⇒ = ⇒ == ⇒ + = ⇒ = ⇒ == ⇒ + = ⇒ = ⇒ == ⇒ + = ⇒ = ⇒ =
21212121

1 5 3 24 5 211 5 3 24 5 211 5 3 24 5 211 5 3 24 5 21
5555

  

nاست، براي  ٨برابر  xكه حداكثر  با توجه به اين   ≥≥≥≥ x، رابطۀ 2222 n+ = ++ = ++ = ++ = +5 3 23 15 3 23 15 3 23 15 3 23   غيرممكن است.  1

³³³³I¤nH Ì¼µ\¶I¤nH Ì¼µ\¶I¤nH Ì¼µ\¶I¤nH Ì¼µ\¶x , x ,x ,x , x x n+ + ⇒ = + = ++ + ⇒ = + = ++ + ⇒ = + = ++ + ⇒ = + = +1 1 5 2 23 11 1 5 2 23 11 1 5 2 23 11 1 5 2 23 1 )۳  

nغيرقابل قبول  x x= ⇒ + = ⇒ == ⇒ + = ⇒ == ⇒ + = ⇒ == ⇒ + = ⇒ =
22222222

1 5 2 241 5 2 241 5 2 241 5 2 24
5555

  

nبراي    ≥≥≥≥ x، رابطۀ 2222 n+ = ++ = ++ = ++ = +5 2 23 15 2 23 15 2 23 15 2 23   غيرممكن است.  1

³³³³I¤nH Ì¼µ\¶I¤nH Ì¼µ\¶I¤nH Ì¼µ\¶I¤nH Ì¼µ\¶x , x ,x ,x ,x x n x n+ ⇒ = + = + ⇒ =+ ⇒ = + = + ⇒ =+ ⇒ = + = + ⇒ =+ ⇒ = + = + ⇒ =1 5 1 23 1 5 231 5 1 23 1 5 231 5 1 23 1 5 231 5 1 23 1 5 23 )۴  

≥xكه  با توجه به اين   ≤≤ ≤≤ ≤≤ ≤1 81 81 81 nو  8 ≥≥≥≥   ، رابطۀ فوق غيرممكن است. 1111

+بنابراين در مجموع،    =+ =+ =+ =5 1 65 1 65 1 65 1   شده وجود دارد.  عدد با ويژگي خواسته 6

  )  ۳، درس ۱فصل رياضيات گسسته (*  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۳٨

=كه  با توجه به اين   ×= ×= ×= ×407 37 11407 37 11407 37 11407 37 =و  11 ×= ×= ×= ×592 37 16592 37 16592 37 16592 37   نشان دهيم، داريم:  aاست. اگر اعضاي مجموعه را با  16

a r s r s ( r s)= + = × + × = += + = × + × = += + = × + × = += + = × + × = +407 592 37 11 37 16 37 11 16407 592 37 11 37 16 37 11 16407 592 37 11 37 16 37 11 16407 592 37 11 37 16 37 11 16  

rآيد كه  وجود مي ين مجموعه زماني بهترين عضو مثبت ا بنابراين كوچك   s+ =+ =+ =+ =11 16 111 16 111 16 111 16 )و چون اين معادلۀ سـياله جـواب دارد ( 1 , ) |====11 16 1 111 16 1 111 16 1 111 16 1 1 ،(

mترين عضو مثبت، عدد  پس كوچك ==== ³³³³I¤nH Ì¼µ\¶I¤nH Ì¼µ\¶I¤nH Ì¼µ\¶I¤nH Ì¼µ\¶m               است و داريم:  37373737 = + == + == + == + =3 7 103 7 103 7 103 7 10  

  )  ۲، درس ۳فصل رياضيات گسسته (*  دشوارشخصات سؤال: م ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۳۹

, , , , , , , , , , , , , , ,3 4 5 6 7 8 9 12 13 14 15 16 17 18 19 203 4 5 6 7 8 9 12 13 14 15 16 17 18 19 203 4 5 6 7 8 9 12 13 14 15 16 17 18 19 203 4 5 6 7 8 9 12 13 14 15 16 17 18 19 20  

عليه مشترك غير يك وجود نـدارد،  ها هيچ دو عدد متمايز داراي مقسوم شدv فوق را انتخاب كنيم، در بين آن در بدترين حالت اگر تمام اعداد مشخص  

  عدد انتخاب كنيم.  ٨عليه مشترك غير يك است، پس حداقل بايد  عدد قبلي، داراي مقسوم ۷از  حال اگر يك عدد ديگر انتخاب كنيم، قطعاً با يكي

  )  ۱درس  ،۲رياضيات گسسته (فصل *  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۴۰

pهاي آن  گرافي است كه درجۀ همۀ رأس pنكته: گراف كامل مرتبۀ    −−−− ي آن برابر ها و تعداد يال 1111
p p(p )     −−−−

====    
    

1111

2222 2222
  است.  

pشده، تعداد رئوس  در گراف داده   ==== qها  و تعداد يال 8888 ==== رأس يعنـي  ٨است. در گراف كامل با  24242424

Kدر  8888
q(Kداريم:   )

××××
= == == == =8888

8 78 78 78 7
28282828

2222
  

Kيال كمتر از گراف كامل  ۴شده،  گراف داده   8888
كمترين مقدار ممكن باشد،  δδδδكه مقدار  دارد. براي اين 

صورت مقابل است. توجـه كنيـد كـه در شـكل  كنيم. يعني گراف به يال را از يك رأس حذف مي ۴اين 

ايم. پـس  چين نشان داده صورت نقطه شده را به هاي حذف المقابل درجۀ هر رأس را كنار آن نوشته و ي

−برابر  δδδδكمترين مقدار  =− =− =− =7 4 37 4 37 4 37 4   است.  3

θθθθ

a
�

c
�

b
�

h

7777••••

••••

••••

7777

7777
6666

6666

6666

3333

6666
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        فيزيكفيزيكفيزيكفيزيكفيزيكفيزيكفيزيكفيزيك

  )۶(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ - ۴۱

  در فرايند واپاشي بتاي منفي داريم:  

A A
Z ZX Y e Lu Hf e+ − −+ − −+ − −+ − −→ + → +→ + → +→ + → +→ + → +0 176 176 00 176 176 00 176 176 00 176 176 0

1 1 71 72 11 1 71 72 11 1 71 72 11 1 71 72 1   

  )۵(فصل  ۱فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ - ۴۲

  هاي ورودي و خروجي هر دو بسته هستند. در مرحلۀ ضربۀ تراكم سوپاپ  

  )۳(فصل  ۱فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ - ۴۳

  از قضيۀ كار و انرژي جنبشي داريم:  

t t tW K W m(v v ) W ( ) ( )( )= ∆ ⇒ = − ⇒ = × × − = × × + −= ∆ ⇒ = − ⇒ = × × − = × × + −= ∆ ⇒ = − ⇒ = × × − = × × + −= ∆ ⇒ = − ⇒ = × × − = × × + −2 2 2 22 2 2 22 2 2 22 2 2 2

2 12 12 12 1

1 1 450 1 901 1 450 1 901 1 450 1 901 1 450 1 90
16 20 16 20 16 2016 20 16 20 16 2016 20 16 20 16 2016 20 16 20 16 20

2 2 1000 4 1002 2 1000 4 1002 2 1000 4 1002 2 1000 4 100
   

( )( ) / J= × × − = −= × × − = −= × × − = −= × × − = −
1 91 91 91 9

36 4 32 436 4 32 436 4 32 436 4 32 4
4 104 104 104 10

   

  )۱(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ - ۴۴

  كنيم: زمان متحرك را رسم مي - ابتدا نمودار سرعت  

  

  

  

av

av

s S

x Sv
= = == = == = == = =
∆∆∆∆

25 2525 2525 2525 25

7 77 77 77 7

ℓ
   

  

  

  

    )۱(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ - ۴۵

xابتدا نمودار    t−−−− كنيم: متحرك را رسم مي  

  

  

  

t t t t

(t )(t )

− + = − ⇒ − + =− + = − ⇒ − + =− + = − ⇒ − + =− + = − ⇒ − + =

⇒ − − =⇒ − − =⇒ − − =⇒ − − =

2 22 22 22 2
2 12 8 8 6 8 02 12 8 8 6 8 02 12 8 8 6 8 02 12 8 8 6 8 0

2 4 02 4 02 4 02 4 0

  

t s , t s⇒ = =⇒ = =⇒ = =⇒ = =1 21 21 21 22 42 42 42 4   

ثانيه، فاصله متحـرك  ۴مدت  يعني در كل به s6666تا  s4444و  s2222هاي زماني صفر تا   در بازه  

  متر است. ٨ تا مبدأ كمتر از

  

  )۱(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ - ۴۶

  كنيم: زمان متحرك را رسم مي - نمودار سرعت  

  

  

  

شـده توسـط  توان مسافت طي زمان مي - با استفاده از مساحت سطح زير نمودار سرعت  

  متحرك را محاسبه كرد:

av

S S S m
s

t t s

+ ++ ++ ++ ++ ++ ++ ++ +
= = = = == = = = == = = = == = = = =
∆ ∆ ×∆ ∆ ×∆ ∆ ×∆ ∆ ×

1 2 31 2 31 2 31 2 3

49 6449 6449 6449 64
33333333

212 53212 53212 53212 533 33 33 33 3

8 8 3 68 8 3 68 8 3 68 8 3 6

ℓ
   

  

  

  

m
v( )s

t (s)

−−−−16161616

0000

14141414

8888

8888

3333

16161616

3333

S2222
S1111

S3333

t (s)

x(m)

−−−−10101010

3333
0000

8888

6666

7777

m
v( )s

S9999

S16161616

t (s)
3333

0000 ••••
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  )۱(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ - ۴۷

  نويسيم: هاي مختلف مي زمان متحرك را در زمان - ابتدا معادلۀ مكان  

t n x an

x at v t x t n x an x

t n x an x


= ⇒ == ⇒ == ⇒ == ⇒ =




= + + ⇒ = ⇒ = × == + + ⇒ = ⇒ = × == + + ⇒ = ⇒ = × == + + ⇒ = ⇒ = × =



= ⇒ = × == ⇒ = × == ⇒ = × == ⇒ = × =


2222

1 11 11 11 1

2 22 22 22 2

2 2 12 2 12 2 12 2 1

2222

3 3 13 3 13 3 13 3 1

1111

2222

1 11 11 11 1
2 4 42 4 42 4 42 4 4

2 22 22 22 2

1111
3 9 93 9 93 9 93 9 9

2222

� �   

³³³³»j  ¾à ÃºIY  nj  ÂÄI]ï¾MI]»j  ¾à ÃºIY  nj  ÂÄI]ï¾MI]»j  ¾à ÃºIY  nj  ÂÄI]ï¾MI]»j  ¾à ÃºIY  nj  ÂÄI]ï¾MI]

³³³³¼w  à¾ÃºIY  nj  ÂÄI]ï¾MI]¼w  à¾ÃºIY  nj  ÂÄI]ï¾MI]¼w  à¾ÃºIY  nj  ÂÄI]ï¾MI]¼w  à¾ÃºIY  nj  ÂÄI]ï¾MI]

n : x x x x x

n : x x x x x

∆ = − =∆ = − =∆ = − =∆ = − = ′′′′′′′′∆∆∆∆
⇒ =⇒ =⇒ =⇒ = ′′′′∆ = − =∆ = − =∆ = − =∆ = − = ∆∆∆∆

2 2 1 12 2 1 12 2 1 12 2 1 1

3 3 2 13 3 2 13 3 2 13 3 2 1

3333 5555

5555 3333
   

  )۲(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ - ۴٨

  كنيم: را روي شكل مشخص مي نيروهاي وارد بر جسم در راستاي قائم  

  

  

  

  

  

  

  تر است: جهت شتاب جسم رو به پايين است، بنابراين نيروي وزن از نيروي كشش نخ بزرگ  

T
F ma mg T ma mg / mg T

mg
= ⇒ − = ⇒ − = ⇒ == ⇒ − = ⇒ − = ⇒ == ⇒ − = ⇒ − = ⇒ == ⇒ − = ⇒ − = ⇒ =

1111
0 80 80 80 8

5555
   

  )۲(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ - ۴۹

A B

A B B A

T T

m m F F

r
F m

T

====
 = ⇒ >= ⇒ >= ⇒ >= ⇒ >


ππππ ====

2222

2222

4444

   

  ان نيروي اصطكاك ايستايي بيشينه است.نيروي مركزگراي وارد بر جسم هم  

Bلغزد.  زودتر مي Bجسم  AF F
s ,max sF f F mg

>>>>> ⇒ > µ →> ⇒ > µ →> ⇒ > µ →> ⇒ > µ → شرط زودتر لغزيدن جسم:  

  )۲(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ - ۵۰

s ,max s N s ,max s s ,maxf F f mg f N= µ ⇒ = µ ⇒ = × == µ ⇒ = µ ⇒ = × == µ ⇒ = µ ⇒ = × == µ ⇒ = µ ⇒ = × =
1111

100 50100 50100 50100 50
2222

   

.k.k.k.k¹¹¹¹¨ ïÂ¶ S¨oe ´v]¨ ïÂ¶ S¨oe ´v]¨ ïÂ¶ S¨oe ´v]¨ ïÂ¶ S¨oe ´v]s ,maxf F< ⇒< ⇒< ⇒< ⇒   

k k Nf F N= µ = × == µ = × == µ = × == µ = × =
1111

100 25100 25100 25100 25
4444

   

  براين نيروي خالص وارد بر جسم برابر است با:بنا  

t kF F f N= − = − == − = − == − = − == − = − =55 25 3055 25 3055 25 3055 25 30   

  

  

  

  

  )۳(فصل  ۱فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ - ۵۱

  از قضيۀ كار و انرژي جنبشي داريم:  

t fW W
t fW K W K

===== ∆ → = ∆= ∆ → = ∆= ∆ → = ∆= ∆ → = ∆   

fd mv f f N⇒ = ⇒ × = × × ⇒ =⇒ = ⇒ × = × × ⇒ =⇒ = ⇒ × = × × ⇒ =⇒ = ⇒ × = × × ⇒ =2 22 22 22 21 11 11 11 1
10 1600 10 800010 1600 10 800010 1600 10 800010 1600 10 8000

2 22 22 22 2
�   

mg
�

NF
�

F
�

kf
�

T
�

mg
�
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  )۳(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ - ۵۲

t T T
T s t T

T T T

π π π ∆π π π ∆π π π ∆π π π ∆
ω = ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ ∆ = + +ω = ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ ∆ = + +ω = ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ ∆ = + +ω = ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ ∆ = + +

2 16 2 3 42 16 2 3 42 16 2 3 42 16 2 3 4

3 8 3 4 123 8 3 4 123 8 3 4 123 8 3 4 12
   

    كنيم: مسير حركت نوسانگر را رسم مي  

av

av

A

s

A v
x


==== ⇒ =⇒ =⇒ =⇒ =

 ∆ =∆ =∆ =∆ =


11111111

111111112222

3333 3333

2222

ℓ

   

  

  )۳(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ - ۵۳

SMIYSMIYSMIYSMIYk , A
E kA E E J

===== → = == → = == → = == → = =2222

2 12 12 12 1

1111
8888

2222
   

  )۳(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ - ۵۴

I I I I W
log log log I

I m

−−−−
− − −− − −− − −− − −

β = ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ =β = ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ =β = ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ =β = ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ =9 39 39 39 3

12 12 12 212 12 12 212 12 12 212 12 12 2
10 90 10 9 10 1010 90 10 9 10 1010 90 10 9 10 1010 90 10 9 10 10

10 10 1010 10 1010 10 1010 10 10�

   

  توان آهنگ انتقال انرژي را محاسبه كرد:  اكنون مي  

P
I P IA W W

A

− − − −− − − −− − − −− − − −= ⇒ = = × = = µ= ⇒ = = × = = µ= ⇒ = = × = = µ= ⇒ = = × = = µ3 4 7 13 4 7 13 4 7 13 4 7 1
10 10 10 1010 10 10 1010 10 10 1010 10 10 10   

  )۴(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ - ۵۵

nv
f

L n FL
f f Hz

F FL L m
v

m


==== ××××


⇒ = = ⇒ = × × =⇒ = = ⇒ = × × =⇒ = = ⇒ = × × =⇒ = = ⇒ = × × =

 ××××= == == == =
 µµµµ

6666
324324324324

2222 4 404 404 404 4010101010
18 10 60018 10 60018 10 60018 10 600

6 66 66 66 62 122 122 122 12
2222

10 100010 100010 100010 1000

   

  )۴(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ - ۵۶

    درست است. ۴مطابق شكل گزينۀ   

  

  

  

  

  

  

  

  )۵(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ - ۵۷

  از فرمول ريدبرگ داريم:  

R ( )
n n

= −= −= −= −
λλλλ ′′′′2 22 22 22 2

1 1 11 1 11 1 11 1 1
   

nترتيب داراي  اولين و دومين خط طيفي رشتۀ پاشن به   ==== nو  4444 ====   است. 5555

n R ( ) R ( )

n R ( ) R ( )


= ⇒ = − == ⇒ = − == ⇒ = − == ⇒ = − = λ ×λ ×λ ×λ × λλλλ ⇒ = =⇒ = =⇒ = =⇒ = =

λλλλ = ⇒ = − == ⇒ = − == ⇒ = − == ⇒ = − =
 λ ×λ ×λ ×λ ×

1111 1111

2222

2222

1 1 1 71 1 1 71 1 1 71 1 1 7
161616164444

9 16 9 169 16 9 169 16 9 169 16 9 16 2562562562567777

252525251 1 1 161 1 1 161 1 1 161 1 1 16 175175175175
5555

161616169 25 9 259 25 9 259 25 9 259 25 9 25

   

  )۵(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ - ۵٨

  كنيم: تابد را محاسبه مي ي فوتوني كه به فلز ميانرژابتدا   

Rhf E E E ( ) hf / / / eV= − = − ⇒ = − + == − = − ⇒ = − + == − = − ⇒ = − + == − = − ⇒ = − + =4 14 14 14 1 2 22 22 22 2

1 11 11 11 1
0 85 13 6 12 750 85 13 6 12 750 85 13 6 12 750 85 13 6 12 75

1 41 41 41 4

   

max maxK hf W K / / / eV= − ⇒ = − == − ⇒ = − == − ⇒ = − == − ⇒ = − =12 75 5 2 7 5512 75 5 2 7 5512 75 5 2 7 5512 75 5 2 7 55�   

´Ãhò yhM´Ãhò yhM´Ãhò yhM´Ãhò yhM

(þ(þ(þ(þ²²²²H)H)H)H)

(J)(J)(J)(J)
½kÃMIUpIM  OU½kÃMIUpIM  OU½kÃMIUpIM  OU½kÃMIUpIM  OU

¥ pIº yhM¥ pIº yhM¥ pIº yhM¥ pIº yhM

Án¼Lø OUÁn¼Lø OUÁn¼Lø OUÁn¼Lø OU

A−−−− A
−−−−
2222

o A++++
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  )۱(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ - ۵۹

N
E

q C
E k

r N
E E

C

−−−−

−−−−

 ××××
= × × = ×= × × = ×= × × = ×= × × = ×

 ××××= ⇒= ⇒= ⇒= ⇒ 
 = == == == =

6666
9 59 59 59 5

2222 2222

2222
5555

3 23 23 23 2

4 104 104 104 10
9 10 4 109 10 4 109 10 4 109 10 4 10

9 109 109 109 10

1111
10101010

4444

   

t ,x

t ,y

t

N
E

NC
E

N C
E

C


= ×= ×= ×= × ⇒ = ×⇒ = ×⇒ = ×⇒ = ×

 = ×= ×= ×= ×


5555

5555

5555

3 103 103 103 10

4 104 104 104 10

5 105 105 105 10

   

q
q C C

−−−−
−−−−

× = × × ⇒ = × = µ× = × × ⇒ = × = µ× = × × ⇒ = × = µ× = × × ⇒ = × = µ
××××

11115 9 65 9 65 9 65 9 6

11112222
4 10 9 10 16 10 164 10 9 10 16 10 164 10 9 10 16 10 164 10 9 10 16 10 16

36 1036 1036 1036 10

   

  )۱(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ - ۶۰

q1111با توجه به ناهمنام بودن بار ذرات   
q2222و 

  تر صفر است. كي خالص در خارج از حد فاصل دو بار و نزديك به بار كوچكميدان الكتري 

  

  

  

t

k qq q q
E E E k (x d) x x d x

x (x d) x (x d)
= ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ + = ⇒ + = ±= ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ + = ⇒ + = ±= ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ + = ⇒ + = ±= ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ + = ⇒ + = ±

+ ++ ++ ++ +

22221 1 11 1 11 1 11 1 1 2 22 22 22 2

1 21 21 21 2 2 2 2 22 2 2 22 2 2 22 2 2 2

4444
0 2 4 2 20 2 4 2 20 2 4 2 20 2 4 2 2

2 22 22 22 2

   

x d x x d

x d x x d x d

+ = ⇒ =+ = ⇒ =+ = ⇒ =+ = ⇒ =
⇒⇒⇒⇒ 

+ = − ⇒ − = ⇒ = −+ = − ⇒ − = ⇒ = −+ = − ⇒ − = ⇒ = −+ = − ⇒ − = ⇒ = −

2 2 22 2 22 2 22 2 2

2222
2 2 3 22 2 3 22 2 3 22 2 3 2

3333




   

   )۱(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ - ۶۱

kq q kq
F

r a Fkqq
F

Fr kq q kq
F

r a


= == == == =

′′′′ 
= ⇒ ⇒ == ⇒ ⇒ == ⇒ ⇒ == ⇒ ⇒ =


= == == == =



2222
1 21 21 21 2

12121212 2 22 22 22 2

12121212 12121212

2222 2222
232323232 32 32 32 3

23232323 2 22 22 22 2

23232323

2222

2222

   

  
  )۲(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ - ۶۲

  اهمي متوالي است. ۲ها با مقاومت  اهمي با هم موازي و مقاومت معادل آن ۲۰و  ۵هاي  قبل از بستن كليد مقاومت  

,R
××××

= = Ω= = Ω= = Ω= = Ω
++++20 520 520 520 5

5 205 205 205 20
4444

5 205 205 205 20
   

eq ,R = + = Ω= + = Ω= + = Ω= + = Ω1111
4 2 64 2 64 2 64 2 6   

eq

I I
r R

Ε Ε ΕΕ Ε ΕΕ Ε ΕΕ Ε Ε
= ⇒ = == ⇒ = == ⇒ = == ⇒ = =

+ ++ ++ ++ +1111
2 6 82 6 82 6 82 6 8

   

P VI I rI P
Ε Ε Ε ΕΕ Ε Ε ΕΕ Ε Ε ΕΕ Ε Ε Ε

= = Ε − ⇒ = − = − = Ε= = Ε − ⇒ = − = − = Ε= = Ε − ⇒ = − = − = Ε= = Ε − ⇒ = − = − = Ε
2 2 2 22 2 2 22 2 2 22 2 2 2

2 22 22 22 2

1111

3333
2222

8 64 8 32 328 64 8 32 328 64 8 32 328 64 8 32 32
   

  پس از بستن كليد:  

eq ,R
××××

= = = Ω= = = Ω= = = Ω= = = Ω
++++2222

6 6 366 6 366 6 366 6 36
3333

6 6 126 6 126 6 126 6 12
   

I
Ε ΕΕ ΕΕ ΕΕ Ε

= == == == =
++++2222

2 3 52 3 52 3 52 3 5
   

P ( )
Ε ΕΕ ΕΕ ΕΕ Ε

= − = Ε= − = Ε= − = Ε= − = Ε
2 22 22 22 2

2222

2222

3333
2222

5 25 255 25 255 25 255 25 25
   

%%%%
P P

( ) ( )
P P

∆∆∆∆
× = − × = − × =× = − × = − × =× = − × = − × =× = − × = − × =1 21 21 21 2

1 11 11 11 1

3333

25252525
100 1 100 1 100 28100 1 100 1 100 28100 1 100 1 100 28100 1 100 1 100 28

3333

32323232

   

q1111••••

••••

••••

••••

F12121212

�
q2222

q3333 F23232323

�

a 2222

a

q1111
q q= −= −= −= −2 12 12 12 14444

••••
dd

x

x

××××
tE ==== 0000

E3333

�

••••
q C= µ= µ= µ= µ3333

4444q C= − µ= − µ= − µ= − µ2222
4444

A

q1111

cm30303030 cm30303030

E2222

�
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  )۲(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ - ۶۳

  در حالت اول داريم:  

A B

A
P PA

B A

B
B

V
P

RV
P R R

R V
P

R

====


====


= ⇒ → == ⇒ → == ⇒ → == ⇒ → =


====



2222

2222
2222

2222
2222   

  در حالت دوم داريم:  

A A A A

B BB B

P R I P R
P RI

P RP R I

 ′′′′ ′′′′===== ⇒ ⇒ = == ⇒ ⇒ = == ⇒ ⇒ = == ⇒ ⇒ = = ′′′′′′′′ ====

2222

2222

2222

1111

2222
   

  )۲(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ - ۶۴

   كننده است؛ بنابراين جريان مدار پادساعتگرد است. مصرف ۱توليدكننده و باتري  ۲با توجه به اطلاعات سؤال باتري   

a b a bV I I V V V I+ − + = ⇒ − = −+ − + = ⇒ − = −+ − + = ⇒ − = −+ − + = ⇒ − = −2 12 12 32 12 12 32 12 12 32 12 12 3   

a bV V / V
/ I I / A

− =− =− =− =
→ = − ⇒ =→ = − ⇒ =→ = − ⇒ =→ = − ⇒ =

8 48 48 48 4
8 4 12 3 1 28 4 12 3 1 28 4 12 3 1 28 4 12 3 1 2   

V r I V ( / ) / V= Ε − ⇒ = − == Ε − ⇒ = − == Ε − ⇒ = − == Ε − ⇒ = − =2 2 2 22 2 2 22 2 2 22 2 2 2 12 1 1 2 10 812 1 1 2 10 812 1 1 2 10 812 1 1 2 10 8   

V / V====1111 8 48 48 48 4   

P V P /
P VI

P V P /
= ⇒ = ⇒ = == ⇒ = ⇒ = == ⇒ = ⇒ = == ⇒ = ⇒ = =2 2 22 2 22 2 22 2 2

1 1 11 1 11 1 11 1 1

10 8 910 8 910 8 910 8 9

8 4 78 4 78 4 78 4 7
   

  

  )۳(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ - ۶۵

q1111با توجه به اينكه جهت نيروي مغناطيسي وارد بر ذرات   
q2222و  

qگيريم كـه  و از قاعدv دست راست نتيجه مي هاست سمت مركز دايره به  <<<<1111 0000 

qو  >>>>2222
  است. 0000

r rc

B

v
mvF m

r q qr
q B

F q vB

>>>>

 ==== ⇒ = → >⇒ = → >⇒ = → >⇒ = → >
 ====

2 12 12 12 1

2222

1 21 21 21 2   

  )۳(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ - ۶۶

  ت.سمت پايين اس با استفاده از قاعدv دست راست، جهت نيروي وارد بر سيم به  

F I BSin / N− −− −− −− −= θ = × × × × = ×= θ = × × × × = ×= θ = × × × × = ×= θ = × × × × = ×4 44 44 44 445454545
2 2 10 1 1 8 102 2 10 1 1 8 102 2 10 1 1 8 102 2 10 1 1 8 10

100100100100
ℓ   

  )۴(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ - ۶۷

tΦبا استفاده از اندازv شيب نمودار    −Φ −Φ −Φ   توان بزرگي نيروي محركۀ القايي را در پيچه محاسبه كرد. هاي زماني مختلف مي در بازه −

 IU  à½pIM nj IU  à½pIM nj IU  à½pIM nj IU  à½pIM nj

 IU  ½à pIM nj IU  ½à pIM nj IU  ½à pIM nj IU  ½à pIM nj

 IU  à½pIM nj IU  à½pIM nj IU  à½pIM nj IU  à½pIM nj

max

max

t :
t

t t :

t t :
t

ΦΦΦΦ
Ε =Ε =Ε =Ε =


Ε = ⇒ Ε = ΕΕ = ⇒ Ε = ΕΕ = ⇒ Ε = ΕΕ = ⇒ Ε = Ε

 ΦΦΦΦ Ε =Ε =Ε =Ε =


1 11 11 11 1

1111

2 1 2 1 32 1 2 1 32 1 2 1 32 1 2 1 3

3 2 33 2 33 2 33 2 3

1111

2222
0000

0 20 20 20 2   

  )۴(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ - ۶٨

max

max

U U

I I
U LI L L H

==== − −− −− −− −
====

= → × = × ⇒ = ×= → × = × ⇒ = ×= → × = × ⇒ = ×= → × = × ⇒ = ×2 3 2 42 3 2 42 3 2 42 3 2 41 11 11 11 1
5 10 5 4 105 10 5 4 105 10 5 4 105 10 5 4 10

2 22 22 22 2
   

AN N
L N

/

− −− −− −− −
−−−−

−−−−

µµµµ π× × × ×π× × × ×π× × × ×π× × × ×
= ⇒ × = ⇒ == ⇒ × = ⇒ == ⇒ × = ⇒ == ⇒ × = ⇒ =

××××

2222 7 4 27 4 27 4 27 4 2
4444

2222

4 10 20 104 10 20 104 10 20 104 10 20 10
4 10 1004 10 1004 10 1004 10 100

6 28 106 28 106 28 106 28 10

�

ℓ
   

  )۳(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ - ۶۹

mv
F q vBSin

r
= θ == θ == θ == θ =

2222

   

SMIY  » SMIY  » SMIY  » SMIY  » B vmv m m
r ( ) ( )

q BSin q q
β αβ αβ αβ α= → <= → <= → <= → <

θθθθ
   

  گرفت. سبت جرم به بار دو ذره مورد مقايسه قرار ميدر اين سؤال بهتر بود ن  

I a

b I

V

VΕ =Ε =Ε =Ε =2222
12121212

r = Ω= Ω= Ω= Ω2222
1111r = Ω= Ω= Ω= Ω1111

2222

ΕΕΕΕ 1111

(1)(1)(1)(1) (2)(2)(2)(2)

ΩΩΩΩ2222
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  )۱(فصل  ۱فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ - ۷۰

  كنيم: چگالي مخلوط را محاسبه مي  

A B

A B

m m g
/

V V cm

++++ ++++′′′′ρ = = =ρ = = =ρ = = =ρ = = =
+ ++ ++ ++ + 3333

12 1212 1212 1212 12
1 61 61 61 6

10 510 510 510 5
   

  )۲(فصل  ۱فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ - ۷۱

/دازv ان سطح جيوه در شاخۀ سمت راست به   cm0 50 50 50 بـالا رفتـه، بنـابراين در شـاخۀ  5

/اندازv  سمت چپ به cm0 50 50 50 آيد و اختلاف سـطح جيـوه در دو شـاخه بـه  پايين مي 5

cm1111 رسد. مي  

  

  

  

  

  

  اين داريم:باشند و فشار در اين نقاط برابر است؛ بنابر تراز مي هم Bو  Aنقاط   

®§®§®§®§²²²²H ®§H ®§H ®§H ®§²²²²H ½¼Ã] ½¼Ã] ®§H ½¼Ã] ½¼Ã] ®§H ½¼Ã] ½¼Ã] ®§H ½¼Ã] ½¼Ã] ®§²²²²H ®§H ®§H ®§H ®§²²²²HHHHA B AlP P h h / h / h cm V cm= ⇒ ρ = ρ ⇒ × = × ⇒ = ⇒ = × == ⇒ ρ = ρ ⇒ × = × ⇒ = ⇒ = × == ⇒ ρ = ρ ⇒ × = × ⇒ = ⇒ = × == ⇒ ρ = ρ ⇒ × = × ⇒ = ⇒ = × = 3333
0 8 13 6 1 17 17 2 340 8 13 6 1 17 17 2 340 8 13 6 1 17 17 2 340 8 13 6 1 17 17 2 34   

  )۲(فصل  ۱فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ - ۷۲

  رسند، داريم: ها دوباره به حالت تعادل مي با توجه به اينكه پيستون  

a b c A B C
A B C

mg mg mg
P P P gh gh gh

A A A
= = ⇒ + ρ = + ρ = + ρ= = ⇒ + ρ = + ρ = + ρ= = ⇒ + ρ = + ρ = + ρ= = ⇒ + ρ = + ρ = + ρ   

C B A C B AA A A h h h> > ⇒ > >> > ⇒ > >> > ⇒ > >> > ⇒ > >   

  )۳(فصل  ۱فيزيك *  سطمتو: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ - ۷۳

fW E E= −= −= −= −2 12 12 12 1   

f

E K U mv mgh / J

W / / J

E K mv J


= + = + = × × + × × == + = + = × × + × × == + = + = × × + × × == + = + = × × + × × = ⇒ = − = −⇒ = − = −⇒ = − = −⇒ = − = −

 = = = × × == = = × × == = = × × == = = × × =


2 22 22 22 2

1 1 1 11 1 1 11 1 1 11 1 1 1

2 22 22 22 2

2 2 22 2 22 2 22 2 2

1 1 1 11 1 1 11 1 1 11 1 1 1
4 10 10 10 84 10 10 10 84 10 10 10 84 10 10 10 8

2 2 10 102 2 10 102 2 10 102 2 10 10
5 10 8 5 85 10 8 5 85 10 8 5 85 10 8 5 8

1 1 11 1 11 1 11 1 1
10 510 510 510 5

2 2 102 2 102 2 102 2 10

   

  )۴(فصل  ۱فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ - ۷۴

  حداقل مقدار بخارآب واردشده زماني است كه بخار و يخ به آب صفر درجه تبديل شوند.  

gÄ ýoËgÄ ýoËgÄ ýoËgÄ ýoË JA JA JA JA JA JA JAJA JA JA JA JA JA JAJA JA JA JA JA JA JAJA JA JA JA JA JA JAF Vm L Q m L m c m / m m g+ = + ∆θ ⇒ × + = + × ⇒ =+ = + ∆θ ⇒ × + = + × ⇒ =+ = + ∆θ ⇒ × + = + × ⇒ =+ = + ∆θ ⇒ × + = + × ⇒ =100 336 6540 2256 100 4 2 15100 336 6540 2256 100 4 2 15100 336 6540 2256 100 4 2 15100 336 6540 2256 100 4 2 15   

  )۵(فصل  ۱فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲ نۀپاسخ: گزي - ۷۵

P V P V ( ) A ( ) A A A m cm
A A

−−−−= ⇒ + × = + × ⇒ × = × ⇒ = × == ⇒ + × = + × ⇒ × = × ⇒ = × == ⇒ + × = + × ⇒ × = × ⇒ = × == ⇒ + × = + × ⇒ × = × ⇒ = × =5 5 5 4 2 25 5 5 4 2 25 5 5 4 2 25 5 5 4 2 2

1 1 2 21 1 2 21 1 2 21 1 2 2

40 12040 12040 12040 120
10 26 10 22 4 10 40 40 40 10 4010 26 10 22 4 10 40 40 40 10 4010 26 10 22 4 10 40 40 40 10 4010 26 10 22 4 10 40 40 40 10 40   

        شيميشيميشيميشيميشيميشيميشيميشيمي

 )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۷۶

  نويسيم: ابتدا فرمول شيميايي آلومينيم سولفات را مي  

Al ,SO Al (SO )+ −+ −+ −+ − →→→→3 23 23 23 2

4 2 4 34 2 4 34 2 4 34 2 4 3   

·¼ÃUI¨ nIµ{·¼ÃUI¨ nIµ{·¼ÃUI¨ nIµ{·¼ÃUI¨ nIµ{

·¼ÃºA nIµ{·¼ÃºA nIµ{·¼ÃºA nIµ{·¼ÃºA nIµ{
====
2222

3333
   

×يابيم كه در آن  يپس تركيبي را م   =× =× =× =
2222

3 23 23 23 2
3333

  الكترون مبادله شده باشد: 

½k{ ¾½k{ ¾½k{ ¾½k{ ¾²²²²jIL¶ ·»oT§jIL¶ ·»oT§jIL¶ ·»oT§jIL¶ ·»oT§²²²²H jHk÷U ·¼ÃUI¨ jHk÷U ·¼ÃUH jHk÷U ·¼ÃUI¨ jHk÷U ·¼ÃUH jHk÷U ·¼ÃUI¨ jHk÷U ·¼ÃUH jHk÷U ·¼ÃUI¨ jHk÷U ·¼ÃUI¨ nIM ·¼ÃºA jHk÷U ·¼ÃºA nIMI¨ nIM ·¼ÃºA jHk÷U ·¼ÃºA nIMI¨ nIM ·¼ÃºA jHk÷U ·¼ÃºA nIMI¨ nIM ·¼ÃºA jHk÷U ·¼ÃºA nIM= × = ×= × = ×= × = ×= × = ×   

Na CO = × == × == × == × =2 32 32 32 3 2 1 22 1 22 1 22 1 2   

Co O = × == × == × == × =2 32 32 32 3 2 3 62 3 62 3 62 3 6   

CH COOK = × == × == × == × =3333
1 1 11 1 11 1 11 1 1   

HCOOLi = × == × == × == × =1 1 11 1 11 1 11 1 1  

A

/ cm0 50 50 50 5
••••

B
••••

/ cm0 50 50 50 5

½¼Ã]½¼Ã]½¼Ã]½¼Ã]

®§®§®§®§²²²²HHHH
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 )۱(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۷۷

  شده را بشناسيم: ابتدا عنصرهاي فرضي داده  

A : p A : Ar s A : K E : d E : Ar d s E : Fe
+ ++ ++ ++ +⇒ ⇒ ⇒ ⇒⇒ ⇒ ⇒ ⇒⇒ ⇒ ⇒ ⇒⇒ ⇒ ⇒ ⇒                 

6 1 3 5 6 26 1 3 5 6 26 1 3 5 6 26 1 3 5 6 2

18 19 2618 19 2618 19 2618 19 263 4 3 3 43 4 3 3 43 4 3 3 43 4 3 3 4   

X : p X : Ne s p X : S D : p D : Ar d s p D : Br
− −− −− −− −⇒ ⇒ ⇒ ⇒⇒ ⇒ ⇒ ⇒⇒ ⇒ ⇒ ⇒⇒ ⇒ ⇒ ⇒                        
2 6 2 4 6 10 2 52 6 2 4 6 10 2 52 6 2 4 6 10 2 52 6 2 4 6 10 2 5

10 16 18 3510 16 18 3510 16 18 3510 16 18 353 3 3 4 3 4 43 3 3 4 3 4 43 3 3 4 3 4 43 3 3 4 3 4 4   

K19191919درست؛ بين عنصرهاي الف)   
Fe26262626و  

  .باشد ميلكترون ظرفيت ا ۶نيز داراي  ،قرار دارد ۱۶كه در گروه ) X )Sعنصر وجود دارد و عنصر شش  

Aب) نادرست؛ تركيب حاصل داراي فرمول    X2222  گيرد. مول الكترون شكل مي ۲است و هر مول از آن با مبادلۀ  

mole / e
/ mol A X / e

mol A X mol e

− −− −− −− −
−−−−

−−−−

××××
× × = ×× × = ×× × = ×× × = ×

23232323
23232323

2222

2222

2 6 02 102 6 02 102 6 02 102 6 02 10
0 2 2 408 100 2 2 408 100 2 2 408 100 2 2 408 10

1111 1111

   

هاي پايدار فلزي يـا  رسند، اما كاتيون ه است ميپ) درست؛ به طور كلي نافلزها با گرفتن الكترون به آرايش گاز نجيب پس از خود كه در همان دور  

  رسند. مي رسند يا به آرايش گاز نجيب قبل از خود يبه آرايش گاز نجيب نم

ED2222 هـاي (برم) دو تركيب بـا فرمـول Dاست. پس با اتم  3333++++و  2222++++فلز آهن است و داراي دو ظرفيت  Eت) نادرست؛   
ED3333و  

سـازد.  مـي 

Aتركيب حاصل از  Xو (پتاسيم)  ++++ Aصورت  نيز به(گوگرد)  2222−−−− X2222 هاي سازنده و به يكي از دو صورت زير است: است. پس نسبت شمار اتم  

ED ED

A X A X
= == == == =3 23 23 23 2

2 22 22 22 2

4444
1111

3333
   

 )۱(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۷٨

  (نه لزوماً يك ايزوتوپ) تشكيل شده است. يك نوع اتمالف) نادرست؛ عنصر از   

  وجود دارد. تدر طبيععنصر  ۹۲ تنها عنصر شناخته شده ۱۱٨ب) درست؛ از   

%%%%××××
92929292

100 78100 78100 78100 78
118118118118

≃   

  است. 94949494%%%%و  6666%%%%ترتيب  ها به است كه فراواني آن Li7777و  Li6666ليتيم داراي دو ايزوتوپ  پ) درست؛  

هـايي كـه  اتـم اغلـبعـده هميشـگي نيسـت و جا نوشته شده است. ضمناً اين قا هاي نوترون و پروتون جابه ت) نادرست؛ در عبارت جاي كلمه  

n / p≥≥≥≥ 1 51 51 51   باشد، ناپايدار هستند. 5

 )۲(فصل  ۱مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۷۹

  كتاب درسي سال دهم را ببينيد. ۶۹شكل صفحۀ   

  

 )۳و  ۲هاي  (فصل ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ٨۰

  اند. هاي كربن و فلوئور به آرايش گاز نجيب نئون رسيده درست؛ اتم هيدروژن به گاز نجيب هليم، اتم :۱گزينۀ   

Cنادرست؛ بايد به جاي كلمۀ بار از كلمۀ عدد اكسايش استفاده شود.  :۲گزينۀ    H2 42 42 42 هاي سازندv  مولكولي هستند و اتم هاي تركيب CF4444و  4

  ها باردار نيستند. آن

  هاي قطبي نادرست است. ناقطبي است، پس فراورده CF4444قطبي و  HFنادرست؛ از بين دو فراورده  :۳گزينۀ   

Cنادرست؛ تعداد پيوندهاي  :۴گزينۀ    H2 42 42 42   بيشتر است: CF4444از  4

  

C C====
H

H

H

H

..
: F :

. . | . .
: F C F :

. . . .|

: F :
. .

− −− −− −− −

kº¼ÃQkº¼ÃQkº¼ÃQkº¼ÃQ 4444kº¼ÃQkº¼ÃQkº¼ÃQkº¼ÃQ 6666

ÁkÃ{n¼i ÁIÀ¼UoQÁkÃ{n¼i ÁIÀ¼UoQÁkÃ{n¼i ÁIÀ¼UoQÁkÃ{n¼i ÁIÀ¼UoQ

pH ÁHï½kµø yhMpH ÁHï½kµø yhMpH ÁHï½kµø yhMpH ÁHï½kµø yhM

¾à ±Ãw»ï¾M IÀ¼UoQ ¸ÄH¾à ±Ãw»ï¾M IÀ¼UoQ ¸ÄH¾à ±Ãw»ï¾M IÀ¼UoQ ¸ÄH¾à ±Ãw»ï¾M IÀ¼UoQ ¸ÄH

.j¼{ïÂ¶ Jm] ¸Ã¶p.j¼{ïÂ¶ Jm] ¸Ã¶p.j¼{ïÂ¶ Jm] ¸Ã¶p.j¼{ïÂ¶ Jm] ¸Ã¶p

ÁkÃ{n¼i ÁIÀ¼UoQ pH Â§a¼¨ yhMÁkÃ{n¼i ÁIÀ¼UoQ pH Â§a¼¨ yhMÁkÃ{n¼i ÁIÀ¼UoQ pH Â§a¼¨ yhMÁkÃ{n¼i ÁIÀ¼UoQ pH Â§a¼¨ yhM

.j¼{ïÂ¶ Jm] ½o¨H¼À ¾à ±Ãw»ï¾M.j¼{ïÂ¶ Jm] ½o¨H¼À ¾à ±Ãw»ï¾M.j¼{ïÂ¶ Jm] ½o¨H¼À ¾à ±Ãw»ï¾M.j¼{ïÂ¶ Jm] ½o¨H¼À ¾à ±Ãw»ï¾M

Z»oi pH ÍºI¶ ÁHï¾ºIh±¬ ÁIÀpI¬Z»oi pH ÍºI¶ ÁHï¾ºIh±¬ ÁIÀpI¬Z»oi pH ÍºI¶ ÁHï¾ºIh±¬ ÁIÀpI¬Z»oi pH ÍºI¶ ÁHï¾ºIh±¬ ÁIÀpI¬

.j¼{ïÂ¶ ½k{ ½jHpA ÁI¶o¬ ®¶I¨.j¼{ïÂ¶ ½k{ ½jHpA ÁI¶o¬ ®¶I¨.j¼{ïÂ¶ ½k{ ½jHpA ÁI¶o¬ ®¶I¨.j¼{ïÂ¶ ½k{ ½jHpA ÁI¶o¬ ®¶I¨

pH Â¿]¼U ®MI¤ yhM ¸Ã¶ppH Â¿]¼U ®MI¤ yhM ¸Ã¶ppH Â¿]¼U ®MI¤ yhM ¸Ã¶ppH Â¿]¼U ®MI¤ yhM ¸Ã¶p

Rn¼Xï¾M Hn ½k{ Jm] ÁI¶o¬Rn¼Xï¾M Hn ½k{ Jm] ÁI¶o¬Rn¼Xï¾M Hn ½k{ Jm] ÁI¶o¬Rn¼Xï¾M Hn ½k{ Jm] ÁI¶o¬

.kÀjïÂ¶ Swj pH fow»oÎ yMIU.kÀjïÂ¶ Swj pH fow»oÎ yMIU.kÀjïÂ¶ Swj pH fow»oÎ yMIU.kÀjïÂ¶ Swj pH fow»oÎ yMIU

½kÃMIUpIM ÁkÃ{n¼i ÁIÀ¼UoQ pH ÂzhM½kÃMIUpIM ÁkÃ{n¼i ÁIÀ¼UoQ pH ÂzhM½kÃMIUpIM ÁkÃ{n¼i ÁIÀ¼UoQ pH ÂzhM½kÃMIUpIM ÁkÃ{n¼i ÁIÀ¼UoQ pH ÂzhM

.jjo¬ïÂ¶ oM IñÎ ¾M » ½k{.jjo¬ïÂ¶ oM IñÎ ¾M » ½k{.jjo¬ïÂ¶ oM IñÎ ¾M » ½k{.jjo¬ïÂ¶ oM IñÎ ¾M » ½k{
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 )۲(فصل  ۱مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ٨۱

( CH NH O HCN H O)+ + → + ×+ + → + ×+ + → + ×+ + → + ×4 3 2 24 3 2 24 3 2 24 3 2 2

3333
1 1 1 3 21 1 1 3 21 1 1 3 21 1 1 3 2

2222
  

CH NH O HCN H O+ + → ++ + → ++ + → ++ + → +4 3 2 24 3 2 24 3 2 24 3 2 22 2 3 2 62 2 3 2 62 2 3 2 62 2 3 2 6  

+ + + + =+ + + + =+ + + + =+ + + + =2 2 3 2 6 152 2 3 2 6 152 2 3 2 6 152 2 3 2 6 15  
 )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ٨۲

ها با پيونـد كووالانسـي بـه هـم  هاي چند اتمي، اتم دنبال تركيب يوني هستيم كه داراي يون چند اتمي باشد چرا كه در يونبنابر صورت سؤال به   

  . ۳است يا گزينۀ  ۱متصل هستند. پس پاسخ يا گزينۀ 

BaSO4444دانيم كـه  همچنين براساس صورت سؤال تركيب بايد محلول در آب باشد. مي  
پـذيري كمتـر از  وب سـفيدرنگ بـا انحـلاليـك رسـ 

/ g

g H O2222

0 010 010 010 01

1000100010001000
Naاست. پس پاسخ   SO2 42 42 42   خواهد بود. 4

Aاين است: ميانگين  Bدر  Aطور كلي شرط انحلال مادv  به   B (A A,B B)− ≥ − −− ≥ − −− ≥ − −− ≥ − −  

 )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ٨۳

  :كنيم را محاسبه مي −−−−Clرم جابتدا   

−¼±d¶−¼±d¶−¼±d¶−¼±d¶
−¼±d¶−¼±d¶−¼±d¶−¼±d¶

/ gCaCl mol CaCl mol Cl / gCl
?gcl : g / gCl

g gCaCl mol CaCl mol Cl

− −− −− −− −
− −− −− −− −

−−−−
× × × × =× × × × =× × × × =× × × × =2 22 22 22 2

2 22 22 22 2

2 22 12 22 12 22 12 22 1 2 35 52 35 52 35 52 35 5
200 2 84200 2 84200 2 84200 2 84

100 111 1100 111 1100 111 1100 111 1 1111

   

  جرم محلول:  

g
g ( mL ) g

mL
+ × =+ × =+ × =+ × =

1111
200 1800 2000200 1800 2000200 1800 2000200 1800 2000

1111
   

½kº¼{ï®e ½kº¼{ï®e ½kº¼{ï®e ½kº¼{ï®e ³³³³o]o]o]o]

−¼±d¶ −¼±d¶ −¼±d¶ −¼±d¶ ³³³³o]o]o]o]

/
ppm = × = × == × = × == × = × == × = × =6 66 66 66 62 842 842 842 84

10 10 142010 10 142010 10 142010 10 1420
2000200020002000

   

CaCl Na PO Ca (PO ) NaCl+ → ++ → ++ → ++ → +2 3 4 3 4 22 3 4 3 4 22 3 4 3 4 22 3 4 3 4 23 2 63 2 63 2 63 2 6  

Naالبته از جرم    PO3 43 43 43   نظر شده است: شده به محلول صرف افزوده 4

−¼±d¶−¼±d¶−¼±d¶−¼±d¶
−¼±d¶−¼±d¶−¼±d¶−¼±d¶

/ gCaCl mol CaCl mol Na PO g Na PO
?g Na PO : g / g Na PO

g gCaCl molCaCl mol Na PO
× × × ×× × × ×× × × ×× × × ×2 2 3 4 3 42 2 3 4 3 42 2 3 4 3 42 2 3 4 3 4

3 4 3 43 4 3 43 4 3 43 4 3 4

2 2 3 42 2 3 42 2 3 42 2 3 4

2 22 1 2 1642 22 1 2 1642 22 1 2 1642 22 1 2 164
200 4 37200 4 37200 4 37200 4 37

100 111 3 1100 111 3 1100 111 3 1100 111 3 1
≃  

  g4444  نظر است. گرم واقعاً قابل صرف ۲۰۰۰در مقابل  

 )۳(فصل  ۳و شيمي  )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ٨۴

SiH4444و  Dدو اتمي ناجورهسته،  مولكولهر دو  HIو  Aدرست؛  :۱گزينۀ   
Hو  Eاتم جانبي،  ۴هاي ناقطبي و متقارن با  دو مولكولهر   S2222  هر دو

  هاي قطبي با ساختار خميده هستند. مولكول

Hدرست؛ در مولكول  :۲گزينۀ    O2222دليل قدرت نافلزي كمتر  ، بهH  نسبت بهO ،H  داراي بار جزئي مثبت( )δ+δ+δ+δ+  سمت صفحه با بار  است و به

  ساختار متقارن دارد و ناقطبي است. Dداراي بار منفي است. ضمناً مولكول  Xكند، پس صفحۀ  گيري مي منفي جهت

  نادرست :۳گزينۀ   

  بار منفي دارد. Yبار مثبت و صفحۀ  Xپس صفحه   

) منفي بار جزئي HClدر  Clدرست؛  :۴گزينۀ    )−−−−δδδδ  دارد. در مولكولD تري نسـبت  ها جانبي، نافلز قوي كافي است اتم

  )CF4444منفي داشته باشند. (مثلا جزئي ها نيز بار  به اتم مركزي باشند تا آن

 )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ٨۵

  كنيم: ابتدا واكنش را موازنه مي  

( KMnO HI MnI H O KI I )+ → + + + ×+ → + + + ×+ → + + + ×+ → + + + ×4 2 2 24 2 2 24 2 2 24 2 2 2

5555
1 8 1 4 1 21 8 1 4 1 21 8 1 4 1 21 8 1 4 1 2

2222
  

KMnO HI MnI H O KI I+ → + + ++ → + + ++ → + + ++ → + + +4 2 2 24 2 2 24 2 2 24 2 2 22 16 2 8 2 52 16 2 8 2 52 16 2 8 2 52 16 2 8 2 5  

    در نتيجه داريم:  

%%%%
mol KMnO mol I g I x

/ g KMnO / g I x
g KMnO mol KMnO mol I

× × × × = ⇒ =× × × × = ⇒ =× × × × = ⇒ =× × × × = ⇒ =4 2 24 2 24 2 24 2 2
4 24 24 24 2

4 4 24 4 24 4 24 4 2

1 5 2541 5 2541 5 2541 5 254
3 95 12 7 803 95 12 7 803 95 12 7 803 95 12 7 80

158 2 1 100158 2 1 100158 2 1 100158 2 1 100
   

    براي سهولت محاسبه:  

/ /
,= == == == =

3 95 1 12 7 13 95 1 12 7 13 95 1 12 7 13 95 1 12 7 1

158 40 254 20158 40 254 20158 40 254 20158 40 254 20
  

 )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ٨۶

  تر است. ها غني منابع اقيانوسي آن  

S

δ +δ +δ +δ +
ii

ii
OO

ii ii
ii

δ −δ −δ −δ − δ −δ −δ −δ −
ii
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 )۱(فصل  ۲سؤال: دشوار * شيمي مشخصات  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ٨۷

C H Br C H Br+ →+ →+ →+ →2 2 2 2 2 42 2 2 2 2 42 2 2 2 2 42 2 2 2 2 42222  

mol C H Br g
xmol C H x g

mol C H mol C H Br
× × = ×× × = ×× × = ×× × = ×2 2 42 2 42 2 42 2 4

2 22 22 22 2

2 2 2 2 42 2 2 2 42 2 2 2 42 2 2 2 4

1111 346346346346
346346346346

1 11 11 11 1
   

n n n nC H Br C H Br+ →+ →+ →+ →2 2 2 22 2 2 22 2 2 22 2 2 2   

n n
n n

n n n n

mol C H Br n
xmol C H x ( n )

mol C H molC H Br

++++
× × = × +× × = × +× × = × +× × = × +2 22 22 22 2

2222

2 2 22 2 22 2 22 2 2

1111 14 16014 16014 16014 160
14 16014 16014 16014 160

1 11 11 11 1
   

x
/

x ( n )

××××
====

× +× +× +× +

346346346346
1 711 711 711 71

144 160144 160144 160144 160
   

/ n n= × ⇒ × ⇒ + ⇒= × ⇒ × ⇒ + ⇒= × ⇒ × ⇒ + ⇒= × ⇒ × ⇒ + ⇒342 171 2 346 200 1 71 14 160 200 3342 171 2 346 200 1 71 14 160 200 3342 171 2 346 200 1 71 14 160 200 3342 171 2 346 200 1 71 14 160 200 3≃ ≃ ≃  

 )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ٨٨

  ا جدول زير را در نظر بگيريد:ابتد  

X H HX+ →+ →+ →+ →2 22 22 22 2 2222   

¡IUH y¡IUH y¡IUH y¡IUH y¹¹¹¹¨H» ¨H» ¨H» ¨H» ³³³³I\ºH ÁHoM I\ºH ÁHoM I\ºH ÁHoM I\ºH ÁHoM ³³³³p¯ ÁI¶j ®¤Hkep¯ ÁI¶j ®¤Hkep¯ ÁI¶j ®¤Hkep¯ ÁI¶j ®¤Hke

I Br Cl F X

−−−−400 200 200400 200 200400 200 200400 200 200
   

F ,Cl− ≤ θ ≤ + ⇒ θ < ⇒− ≤ θ ≤ + ⇒ θ < ⇒− ≤ θ ≤ + ⇒ θ < ⇒− ≤ θ ≤ + ⇒ θ < ⇒100 100 200100 100 200100 100 200100 100 200   

F− ≤ θ ≤ − ⇒ θ < ⇒− ≤ θ ≤ − ⇒ θ < ⇒− ≤ θ ≤ − ⇒ θ < ⇒− ≤ θ ≤ − ⇒ θ < ⇒200 50 25200 50 25200 50 25200 50 25   

F,Cl ,Br− ≤ θ ≤ ⇒ θ < ⇒− ≤ θ ≤ ⇒ θ < ⇒− ≤ θ ≤ ⇒ θ < ⇒− ≤ θ ≤ ⇒ θ < ⇒200 250 400200 250 400200 250 400200 250 400   

F ,Cl ,Br ,I− ≤ θ ≤ ⇒ θ ≤ ⇒− ≤ θ ≤ ⇒ θ ≤ ⇒− ≤ θ ≤ ⇒ θ ≤ ⇒− ≤ θ ≤ ⇒ θ ≤ ⇒200 400 400200 400 400200 400 400200 400 400  

 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ٨۹

NHبررسي با    3333
: معادلۀ اول در 

1111

2222
  ضرب شود. 

Nبا بررسي    O2222 ضرب شود. ۳: معادلۀ دوم در  

O2222با بررسي حذف   
: معادلۀ سوم برعكس و 

3333

2222
  :شودبرابر  

H ( ) ( ) ( ) kJ∆ = × − + × − − × − = − − + = −∆ = × − + × − − × − = − − + = −∆ = × − + × − − × − = − − + = −∆ = × − + × − − × − = − − + = −
1 31 31 31 3

1530 3 376 572 765 1128 858 10351530 3 376 572 765 1128 858 10351530 3 376 572 765 1128 858 10351530 3 376 572 765 1128 858 1035
2 22 22 22 2

  

 )۳  (فصل ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۹۰

Cكربن با فرمول  اسيد و استر هم» ب«و » الف«هاي  تركيب   H O4 8 24 8 24 8 24 8   هستند و ايزومر يكديگرند. 2

Cكربن با فرمول  و آلدهيد هم كتون» ت«و » پ«هاي  تركيب   H O4 84 84 84   هستند و ايزومر يكديگرند. 8

  امكان برقراري پيوند هيدروژني دارد و هيچ تركيبي جرم مولي بيشتري نسبت به آن ندارد، پس بيشترين نقطه جوش را دارد.» الف«ضمناً تركيب   

 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۹۱

كنـيم.  با كسر مقدار آن از كل گرماي آزادشده، گرماي توليدشده را در واكنش دوم محاسبه ميرسيم و  به گرماي توليدشده مي COابتدا از حجم   

  توانيم به جرم كربن برسيم: سپس مي

mol CO kJ mol C gC
/ LCO / kJ / / kJ kJ gC

/ LCO mol CO kJ mol C
× × = − = × × =× × = − = × × =× × = − = × × =× × = − = × × =

1 564 1 121 564 1 121 564 1 121 564 1 12
5 6 70 5 201 5 70 5 131 131 45 6 70 5 201 5 70 5 131 131 45 6 70 5 201 5 70 5 131 131 45 6 70 5 201 5 70 5 131 131 4

22 4 2 393 122 4 2 393 122 4 2 393 122 4 2 393 1
   

 )۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۹۲

        :  Aدي آمين سازندv پليمر   

H N CH CH NH− − −− − −− − −− − −2 2 2 22 2 2 22 2 2 22 2 2 2   

  :Bمونومر سازندv پليمر   

   
C H N g mol−−−−= + + = ⋅= + + = ⋅= + + = ⋅= + + = ⋅ 1111

2 8 22 8 22 8 22 8 2 24 8 28 6024 8 28 6024 8 28 6024 8 28 60   

C H g mol−−−−= + = ⋅= + = ⋅= + = ⋅= + = ⋅ 1111

8 88 88 88 8 96 8 10496 8 10496 8 10496 8 104   

/< ⇒< ⇒< ⇒< ⇒
60 60 6060 60 6060 60 6060 60 60

0 580 580 580 58
104 100 104104 100 104104 100 104104 100 104

≃  

CH2222 CH
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 )۲(فصل  ۳) و شيمي ۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۹۳

  آوريم: ميدست  ها فرمول تركيب را به قبل از بررسي گزينه  

¸Mo¨´À ·I§¸Mo¨´À ·I§¸Mo¨´À ·I§¸Mo¨´À ·I§²²²²AAAA

¾£±e »  ¾ºI¬»j kº¼ÃQ jHk÷U¾£±e »  ¾ºI¬»j kº¼ÃQ jHk÷U¾£±e »  ¾ºI¬»j kº¼ÃQ jHk÷U¾£±e »  ¾ºI¬»j kº¼ÃQ jHk÷U

o±¨ ´UH »jo±¨ ´UH »jo±¨ ´UH »jo±¨ ´UH »j

´UH ¦Ä´UH ¦Ä´UH ¦Ä´UH ¦Ä

:C H

H
C H O NCl

H

N H




⇒ −⇒ −⇒ −⇒ −  ⇒⇒⇒⇒
⇒ −⇒ −⇒ −⇒ − 

⇒ +⇒ +⇒ +⇒ + 

14 3014 3014 3014 30

14 11 2 214 11 2 214 11 2 214 11 2 2

18181818

2222
   

Cپيوند  ۹متصل است، پس  Oو يكي به  Nاتم هيدروژن داريم كه يكي به  ۱۱: نادرست؛ »اول«عبارت    H−−−− ۲ ،وجـود دارد. همچنـين در شـكل 

Cپيوند  N−−−−  .وجود دارد≠≠≠≠
9999

5555
2222

   

  : نادرست»دوم«رت عبا  

KÃ¨oU ÂKÃ¨oU ÂKÃ¨oU ÂKÃ¨oU Â²²²²¼¶ ¼¶ ¼¶ ¼¶ ³³³³o]o]o]o] ( )= × + + + + == × + + + + == × + + + + == × + + + + =14 12 11 32 14 71 29614 12 11 32 14 71 29614 12 11 32 14 71 29614 12 11 32 14 71 296   

% %% %% %% %O
××××

= × = × ×= × = × ×= × = × ×= × = × ×
2 16 32 302 16 32 302 16 32 302 16 32 30

100 100 100 10100 100 100 10100 100 100 10100 100 100 10
296 296 300296 296 300296 296 300296 296 300

≃ ≃   

  : درست»سوم«عبارت   

¾ºI¬»j ÁIÀkº¼ÃQ¾ºI¬»j ÁIÀkº¼ÃQ¾ºI¬»j ÁIÀkº¼ÃQ¾ºI¬»j ÁIÀkº¼ÃQ

kº¼ÃQ jHk÷Ukº¼ÃQ jHk÷Ukº¼ÃQ jHk÷Ukº¼ÃQ jHk÷U

: (C C) (C O)

(C H) :

= + = == + = == + = == + = =  ⇒ − =⇒ − =⇒ − =⇒ − =
−−−− 

6 1 76 1 76 1 76 1 7
9 7 29 7 29 7 29 7 2

9999
   

  : درست»چهارم«عبارت   

. . . . . .
N O : Cl :

. .
× + × + ×× + × + ×× + × + ×× + × + ×1 2 21 2 21 2 21 2   يناپيوندهاي   الكترونجفت شمار :  2

= + + == + + == + + == + + =1 4 6 111 4 6 111 4 6 111 4 6 11   
هـا مشـخص  اين اتـم زير تر از خود متصل است و فاقد هيدروژن باشد. در شكل ، يعني كربني كه به يك نافلز قوي1111++++كربن با عدد اكسايش   

  اند. شده

/====
11111111

2 752 752 752 75
4444

  شده : نسبت خواسته 

  
 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۹۴

  كنيم: ابتدا واكنش را موازنه مي  

Ca (PO ) SiO C CaSiO P CO+ + → + ++ + → + ++ + → + ++ + → + +3 4 2 2 3 43 4 2 2 3 43 4 2 2 3 43 4 2 2 3 42 6 10 6 1 102 6 10 6 1 102 6 10 6 1 102 6 10 6 1 10  

  شده را بر ضريب مولي تقسيم كنيم. اگر مقادير تركيب يكسان باشد، درست است: نادرست؛ بايد نسبت مول مواد داده :۱گزينۀ   

mol CO
gCO

gCO
××××

====

1111
21212121

333328282828

10 4010 4010 4010 40
   

mol P
/ g P

g P
××××

××××
====

4444
4444

4444

1111
9 39 39 39 3

4 314 314 314 31 3333

1 401 401 401 40
   

mol C
gC

g C
××××

====

1111
10101010

111112121212

10 1210 1210 1210 12
   

SiO2222و  Siنادرست؛ چون ضريب  :۲گزينۀ   
  باشد. ها با سرعت واكنش يكسان نمي برابر عدد يك نيست و سرعت متوسط آن 

  نادرست؛ با توجه به كاهش تدريجي سرعت واكنش لزوماً اين عبارت درست نيست. :۳گزينۀ   

  درست :۴گزينۀ   

/ mol Ca (PO ) / mol P
====3 4 2 43 4 2 43 4 2 43 4 2 40 4 0 20 4 0 20 4 0 20 4 0 2

2 12 12 12 1
  

O
||
C O H− −− −− −− −Cl H

|
N

Cl

••••

••••

••••
••••
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 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۹۵

OH−−−−كاهش       
    

H++++يعني افزايش      
    

هاي موجود در محلول بيشتر است، يعنـي يـونش اسـيد  ، پس با يك اسيد مواجه هستيم. شمار مولكول

  HCNترين اسيد را بايد بيابيم:  ا ضعيفه كمتر است. پس در بين گزينه

 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۹۶

aتر است، يعني در دماي يكسان  اسيد از استيك اسيد قوي فوريكدانيم كه  مي   aK K>>>>
1 21 21 21 2

  است. 

  نادرست :۱گزينۀ   

H++++توان بين  لزوماً نمي    
    

دو محلول مقايسه كرد. pHو  
a a

M M

K K

<<<<  ⇒⇒⇒⇒>>>> 1 21 21 21 2

1 21 21 21 2
   

  نادرست :۲گزينۀ   

a a

pH pH H H
M M M H M H

K K

+ ++ ++ ++ +
+ ++ ++ ++ +

            = ⇒ == ⇒ == ⇒ == ⇒ =                          ⇒ < ⇒ − < −⇒ < ⇒ − < −⇒ < ⇒ − < −⇒ < ⇒ − < −             >>>> 1 21 21 21 2

1 21 21 21 2
1 21 21 21 2

1 2 1 21 2 1 21 2 1 21 2 1 2   

  تر غلظت بيشتري خواهد داشت. اسيد ضعيف ،در غلظت يون هيدرونيوم برابر  

  نادرست :۳گزينۀ   

  ۀ مقابل برقرار است:، رابطدما ثابت بمانداگر   

a
a

KM
K M

M

αααα
= α ⇒ α == α ⇒ α == α ⇒ α == α ⇒ α =

− α− α− α− α

2222
2222

1111
≃   

M V

M V

αααα
= == == == =

αααα
2 1 22 1 22 1 22 1 2

1 2 11 2 11 2 11 2 1

   

  كند. پس هر دو به يك نسبت تغيير غلظت دارند و به يك نسبت تغيير در درجه يونش ايجاد مي  

  اي متفاوت ايجاد كرد.ه مول )توان با تغيير غلظت (البته در حجم يكسان كه به نظر بايد در سؤال مطرح شود درست؛ مي :۴گزينۀ   

 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۹۷

pH / log H M+ −+ −+ −+ − α =α =α =α =    = = − ⇒ = ×= = − ⇒ = ×= = − ⇒ = ×= = − ⇒ = ×
    

2222

1 11 11 11 1
1111

1111
1 4 2 4 4 101 4 2 4 4 101 4 2 4 4 101 4 2 4 4 10   

pH / log H M+ −+ −+ −+ − α =α =α =α =    = = − ⇒ = ×= = − ⇒ = ×= = − ⇒ = ×= = − ⇒ = ×
    

2222

2 22 22 22 2
2222

1111
1 7 2 2 2 101 7 2 2 2 101 7 2 2 2 101 7 2 2 2 10   

  شوند. ليتر در صورت سؤال با هم ساده مي هاي ميلي در كل عبارت  

/ mol HA / mol HA mol NaOH L
(amL bmL ) mL a b

L L mol HA / mol NaOH
× + × × × = ⇒ + =× + × × × = ⇒ + =× + × × × = ⇒ + =× + × × × = ⇒ + =
0 04 0 02 1 10 04 0 02 1 10 04 0 02 1 10 04 0 02 1 1

200 2 3000200 2 3000200 2 3000200 2 3000
1 1 1 0 31 1 1 0 31 1 1 0 31 1 1 0 3

   

a (a b)+ + =+ + =+ + =+ + = 3000300030003000   

  كند. ايجاد مي aگذاري مقدار درستي براي  با جاي ۴ها فقط گزينۀ  گزينه براساس  

 )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۹٨

  نويسيم: ها را مي واكنش ايي از نيميابتدا يك سري الكتروشيم  

Cl / Cl / V−−−− ====2222
2 1 362 1 362 1 362 1 36   

Cu / Cu / V++++ ==== 0 520 520 520 52   

Sn / Sn / V+ ++ ++ ++ + ====4 24 24 24 2
0 150 150 150 15   

Snو  ترين كاهنده ضعيف −−−−Clنادرست؛  :۱گزينۀ      است. ترين كاهنده قوي 2222++++

Cu)نادرست؛ واكنش  :۲گزينۀ    Sn )+++++ →+ →+ →+   شود. آن منفي مي emfخود است و  غيرخودبه 4444→

Snبا  Xدرست؛ وقتي  :۳گزينۀ    0/دهد يعني پتانسيل آن از  واكنش ميطور طبيعي  به 4444++++ 150 150 150   دهد. نيز واكنش مي Cl2222كمتر است، پس با  15

 emfشود و  جام نميطور طبيعي ان يعني اين واكنش به ،دهد تر با اكسندv بالاتر واكنش مي نادرست؛ در سري الكتروشيمي كاهندv پايين :۴گزينۀ   

  آن منفي است.
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 )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۹۹

C H O CO H O+ → ++ → ++ → ++ → +10 8 2 2 210 8 2 2 210 8 2 2 210 8 2 2 212 10 412 10 412 10 412 10 4   

C H : C : x x x⇒ + × = ⇒ = −⇒ + × = ⇒ = −⇒ + × = ⇒ = −⇒ + × = ⇒ = −10 8 1010 8 1010 8 1010 8 10 8 1 0 88 1 0 88 1 0 88 1 0 8   

CO : x ( ) x CO+ × − = ⇒ = ⇒ ⇒ × =+ × − = ⇒ = ⇒ ⇒ × =+ × − = ⇒ = ⇒ ⇒ × =+ × − = ⇒ = ⇒ ⇒ × =2 22 22 22 22 2 0 4 10 10 4 402 2 0 4 10 10 4 402 2 0 4 10 10 4 402 2 0 4 10 10 4 40   

( )= − − == − − == − − == − − =40 8 4840 8 4840 8 4840 8   تغيير عدد اكسايش 48

= −= −= −= −
−−−−

48484848
6666

8888
  دهش : نسبت خواسته

 )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۰

nMصورت  را به Mكاتيون فلز      گيريم: در نظر مي ++++

n nmol e / e
M ne M mol M / e n

mol M mol e

− −− −− −− −
+ −+ −+ −+ −

−−−−

××××
+ × × = × ⇒ =+ × × = × ⇒ =+ × × = × ⇒ =+ × × = × ⇒ =

23232323
242424246 02 106 02 106 02 106 02 10

2 3 612 10 32 3 612 10 32 3 612 10 32 3 612 10 3
1111 1111

⇌   

  نويسيم: يك آند يا كاتد است، بنابراين واكنش را دو طرفه مي كدام Cuيا  Mاز ظاهر سؤال معلوم نيست كه   

M Cu M Cu mol M mol Cu+ ++ ++ ++ +

××××

+ + ⇒+ + ⇒+ + ⇒+ + ⇒2 32 32 32 3

3 643 643 643 64

2 3 2 3 2 32 3 2 3 2 32 3 2 3 2 32 3 2 3 2 3⇌ ∼
32323232

2222
/ M

/M

××××
= ⇒ == ⇒ == ⇒ == ⇒ =

××××

3 323 323 323 32
1 84 521 84 521 84 521 84 52

1 841 841 841 84
≃

  

 )۳(فصل  ۳مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۱

  :۳كتاب درسي شيمي  ٨۷جدول با هم بينديشيم صفحۀ   

  ماده

 ويژگي
 فولاد تيتانيم

)نقطۀ ذوب  C)°°°°  ۱۶۶۷ ۱۵۳۵ 

g)چگالي  mL )−−−−⋅⋅⋅⋅ 1111  /4 514 514 514 51  /7 907 907 907 90  

 متوسط ناچيز هاي موجود در آب دريا واكنش با ذره

 ضعيف عالي مقاومت در برابر خوردگي

 عالي عالي مقاومت در برابر سايش

 )۳(فصل  ۳) و شيمي ۲(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۲

  بررسي موارد:  

  است. D ،LiBrو  Gو تركيب  J ،LiFو  Dيب الف) نادرست؛ ترك  

Brشعاع      بيشتر است. LiFبيشتر و چگالي بار آن كمتر است، پس آنتالپي فروپاشي  −−−−Fاز  −−−−

CO2222در شرايط مناسب  Eو  Zل از ب) نادرست؛ تركيب حاص  
CHدر شرايط مناسب  Eو  Aو تركيب حاصل   4444

است. هـر دو تركيـب نـاقطبي  

CO2222هستند، اما جرم مولي 
CHاز   4444

  قطه جوش بالاتري دارد.تر و ن پس نيروي واندروالسي قوي ؛بيشتر است 

  پ) درست  

ÂLõ¤ÂLõ¤ÂLõ¤ÂLõ¤A ,G HBr⇒⇒⇒⇒   

ÂLõ¤IºÂLõ¤IºÂLõ¤IºÂLõ¤IºE , Z CO⇒⇒⇒⇒ 2222
   

HBr CO ====µ > µµ > µµ > µµ > µ
2222 0000

   

  ت) درست  

  

kº¼ÃQ ¦Ä ÁHnHjkº¼ÃQ ¦Ä ÁHnHjkº¼ÃQ ¦Ä ÁHnHjkº¼ÃQ ¦Ä ÁHnHj
. .

A ,J HF H F :
..

⇒ −⇒ −⇒ −⇒ −  

 )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۳

  اتمسفر و استفاده از كاتاليزگر ورقۀ آهني  ۲۰۰، فشار C°°°°450450450450ا در فرايند هابر: دماي ه شرايط انجام واكنش  

NHضمناً در حين انجام فرايند از طريق ميعان    3333
كنند تا بنابر اصل لوشاتليه واكنش در جهت توليد بيشتر فـراورده  ، آن را پيوسته جداسازي مي

  جا شود. بهجا

  

kº¼ÃQ »j ÁHnHjkº¼ÃQ »j ÁHnHjkº¼ÃQ »j ÁHnHjkº¼ÃQ »j ÁHnHj

.. .. O

Z ,G OBr : Br : : Br :
. . . .

⇒⇒⇒⇒ 2222
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 )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۴

¾Ã¾Ã¾Ã¾Ã²²²²»H»H»H»H

RHoÃÃûURHoÃÃûURHoÃÃûURHoÃÃûU

−jI÷U−jI÷U−jI÷U−jI÷U

X Y M Z

a a

b b b b

a b a b b b

+ ++ ++ ++ +

− − + +− − + +− − + +− − + +

− −− −− −− −

4 2 24 2 24 2 24 2 2

0 00 00 00 0

4 2 24 2 24 2 24 2 2

4 2 24 2 24 2 24 2 2

⇌

   

a b /
b / ,a /

a b /

− =− =− =− = 
⇒ = =⇒ = =⇒ = =⇒ = =

− =− =− =− = 
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ADشـود و  جا مـي فشار تعادل به سمت توليد مول گاز كمتر، يعني در جهت رفت جابه م)(كاهش حج با افزايش           يابـد. بنـابراين  افـزايش مـي

P P>>>>2 12 12 12 ADجايي تعادل در جهت مصرف گرما و كاهش  است. ضمناً افزايش دما باعث جابه 1          .پس تعادل گرماده اسـت. در تعـادل شده است

  دما و ثابت تعادل با هم رابطۀ عكس دارند. ،گرماده
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